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New Zealand Historical

1
Adam James - Twenty Five Years of Emigrant 
Life In The South Island Of New Zealand,
Bell And bradfute, Edinburgh, first edition, 
1874, folding frontis map of The Province Of 
Otago, , later black cloth, ex libris.
$80 - $160

2
(-) The Taranaki Almanac and Official 
Directory for 1888, Compiled and published 
for the Proprietor of the Taranaki Herald by 
W. H. J. Seffern, Devon St, New Plymouth, 
original printed paper wrappers, (poor), later 
stiff card, ex libris.
$50 - $100

3
(-) Interesting Chapters From The Early 
History Of Wanganui, and Wanganui In 1856. 
Printed And Published By A. D. Willis, Caxton 
Buildings, Wanganui, first edition, 1887, half 
calf, ex libris.
$100 - $200

4
Fitz-roy Robert - Remarks on New Zealand In 
February 1846, W and H White, London, first 
edition, 1846, 67pp, half morocco, ex libris.
$140 - $280

5
St John Lieut-Colonel (New Zealand Militia)  - 
Pakeha Rambles Through Maori Lands,
Printed by Robert Burrett, Wellington, first 
edition, 1873, frontis sketch map of the 
North Island, half green calf, ex libris
$200 - $300

6
Ward John - Information Relative To 
New-Zealand, Compiled For The Use Of 
Colonists, John W Parker, London, second 
edition, corrected and enlarged, 1840, frontis 
folding map, original blind stamped cloth, 
tear to top of spine strip, ex libris.
$140 - $280

7
Kennedy Alexander - New Zealand,
Longmans, Green, And Co, 1873, with 
folding frontis map, half red calf, ex libris
$60 - $120

8
Savage John - Some Account Of New 
Zealand, Particularly The Bay Of Islands, And 
Surrounding Countryside, With a Description 
of The Religion And Government, 
Language, Arts, Manufactures, Manners And 
Customs Of The Natives, etc. Printed For J 
Murray, London and A Constable And Co, 
Edinburgh, first edition 1807, with engraved 
frontis portrait of Tiarrah, Chief of the Bay of 
Islands, and 2 other plates as required, half 
tan calf, marbled boards and EPs, ex libris.
$600 - $1,000

9
Grey James - His Island Home and Away In 
The Far North, A Narrative Of travels In That 
Part Of The Colony North Of Auckland, 
printed at the office of the New Zealand 
Times Newspaper Company, Limited, 
Wellington, 1879, , 54pp, mounted sepia 
photographs, brown cloth gilt, ex libris. Rare.
$300 - $500

10
Six Bound 19th Century Historical Pamphlets,
 comprising, Remarks Upon The Latest 
Official Documents Relating To New Zealand 
by John Beecham, London, second edition 
1838. The Principles, objects and Plan of the 
New-Zealand ssociation Examined In A Letter 
To The Right Hon. Lord Glenelg by Dander-
son Coates, London 1838. One Of Englands 
Little Wars by Octavius Hadfield, Otaki, 1860. 
Nelson The Latest Settlement of the New 
Zealand Company by Kanna, London 1842. 
New Zealand And The New Zealand 
Company by Theophilus Heale, London 
1842. New Zealand In 1939 or Four Letters 
to The Right Hon. Earl Durham, Governor 
Of The New Zealand Land Company On the 
Colonisation of that Island by John Dunmore 
Lang, Sydney 1873, half green calf, ex libris
$140 - $280

11
Reid R C - Rambles on The Golden Coast of 
The South Island of New Zealand,The 
Colonial Printing And Publishing Company, 
Limited, London, 1886, illus, original 
decorative and pictorial cloth, ex libris
$100 - $200

12
A Corrected Report Of The Debate in the 
House Of Commons on the 17th, 18th, and 
19th of June on the State Of New Zealand 
and the Case Of The New Zealand Company,
John Murray, London, 1845, 287pp, full tree 
calf, front board detached, ex libris. Scarce.
$100 - $200

13
Wakefield A J - The British Colonization of 
New Zealand, Being An Account Of The 
Principles, Objects, And Plans Of the New 
Zealand Association, with Charts And 
Illustrations, John W Parker, London, first 
edition, 1837, original blue cloth with gilt 
spine title, ex libris.
$120 - $260

14
Bound Miscellaneous Papers By Julius von 
Haast, comprising, Humanism & Realism 
In Their Relations To Higher Education. An 
Address to the Philosophical Institute of 
Canterbury, March 5, 1874, including On the 
Stone Weapons of the Moriori and the Maori 
and On the Early History of the Canterbury 
Museum. The Progress Of Geology, March 
28, 1883. On The Lake-Basins And Glaciers 
of New Zealand, May 1865, inscribed From 
the Author. Synopsis of Three Lectures on 
Geology, Feb 19, 22 & 26, 1867. Notes On 
The Geology of the Province Of Canterbury, 
November 1867. On A New Ziphioid Whale, 
January 4, 1876, etc. Half tan calf, ex libris, 
embossed gilt stamp to cover and withdrawn 
stamp
$100 - $200

15
(-) The New Zealand Magazine Volumes I & II 
1876-1877,
half green morocco, ex libris with embossed 
gilt stamp to cover and withdrawn stamp
$60 - $120

16
Rees William Lee & Lily - The Life And Times 
Of Sir George Grey,
H Brett, Auckland, first edition 1892, blue 
cloth ex libris with stamps, together with 
New Zealand Rulers And Statesman 1840-
1885 by William Gisborne, 1886, green cloth, 
ex libris.
$50 - $100

17
Knight, J. G - Narrative of the Visit of His 
royal Highness The Duke Of Edinburgh To 
The Colony Of Victoria, Australia,
Mason, Firth And Co, Melbourne, first edi-
tion 1868, blue cloth, ex libris with stamps, 
together with Royalty in New Zealand, The 
Visit Of Their Royal Highnesses The Duke 
& Duchess of Cornwall & York, June, 1901, 
A Descriptive Narrative by R. A. Loughnan, 
John Mackay, Govt Printer Wellington, pic-
torial soft card wrappers bound in red cloth 
gilt, ex libris with stamps.
$100 - $200

18
Rees william Lee - The Life And Times Of Sir 
George Grey, Hutchison & Co, London, third 
and cheaper edition, ND, signed on the front 
endpaper by renowned NZ economist and 
university professor John Bell Condliffe and 
on the title page by WWI soldier Oscar W 
Collings, rebound cloth with spine strip laid 
down, ex libris.
$50 - $100

19
Kerry-Nicholls J H - The King Country,
 or Exploration In New Zealand. A Narrative 
Of 600 Miles Of travel Through Maoriland, 
with numerous illustrations and a map, 
Sampson Low, Marston, Searle & Riving-
ton, London, 1884, frontis of King Tawhiao, 
bound in later green cloth, ex libris
$100 - $200

20
Four Volumes On Marsden 7 The 
Missionaries, comprising, The Pioneer Life 
Of The Rev Nathaniel Turner Missionary To 
New Zealand, Tonga And Australia by his 
son, 1872, green cloth.  Memoirs of The Life 
and Labours of the Rev Samuel Marsden 
by the Rev J. B. Marsden, c1858, later blue 
cloth. Marsden And The missions Prelude To 
Waitangi by Eric Ramsden, limited edition 
signed copy number 12/40, 1936, red 
cloth, and A Sermon Preached In St John’s 
Church, Parramatta, May 20th, 1838, On The 
Occasion Of The death Of The Rev. Samuel 
Marsden Of Parramatta, with inscription from 
Henry Williams to TP, printed paper wrappers 
with later light blue cloth, all ex libris
$100 - $200
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21
(-) Domestic Scenes In New Zealand,
With a map (torn), Society For Promoting 
Christian Knowledge, London, 1851m origi-
nal blind stamped green cloth, ex libris. Rare.
$140 - $280

22
3 Late 19th Century NZ Historical Booklets,
Macpherson’s Gully A Tale Of New Zealand 
Life by Reve Wardon, Simpson & Williams, 
Christchurch, 1892, red cloth, An Idyl of the 
South A Sketch In Dreamland by Frank Bartle, 
Simpson & Williams, 1886, light blue cloth. 
He Who Digged A Pit And Other Stories by 
William Freeman, J Wilkie & Co, Dunedin, 
1899, soft pictorial card wrappers and later 
cloth. All ex libris.
$60 - $140

23
2 Bound Volumes Of New Zealand 
Centennial Exhibition 1939-40 Booklets,
ex libris with stamps
$100 - $200

24
Purchas Arthur Guyon - The Tune Book,
 for the New Zealand Hymn Book, Waythe 
And Batger, Auckland, first edition 1866, 
mauve cloth, ex libris with embossed stamp 
to cover and withdrawn stamp. A very rare 
NZ copy with 220 items of music.
$80 - $160

25
Judge Bathgate - From London To Dunedin 
In 1863,
From his Journal of the Voyage, typed, 
limited editon of 150 numbered copies  (No 
82), printed soft card wrapper, with later blue 
cloth outer, ex libris, withdrawn stamp.
$50 - $100

26
Three 19th Century New Zealand Travel 
Volumes, Rambles With A Philosopher; or 
Views At The Antipodes by An Otagonian, 
1887,  (pseudonym of John Turnbull 
Thomson), miller, dick & Co, Dunedin, half 
tan calf. The Colony Of New Zealand Its 
History, Vicissitudes And Progress by William 
Gisborne, E A Petherick & Co, London, 1888, 
with 2 folding maps, half morocco. Casual 
Ramblings in Gumland and Squatterdom by 
A Tramp Esq, Wilsons And Horton, Auckland, 
1897, half morocco, all ex libris.
$140 - $280

27
Three NZ Travel & History Volumes,
Twelve Years in Canterbury, New Zealand 
with Visits To The Other Provinces and 
Reminiscences Of The route home through 
Australia etc (From A Lady’s Journal) By Mrs 
Charles Thomson, London 1867, later green 
cloth. A Handbook For Travellers in New 
Zealand, by F. W. Pennefather, with numerous 
maps and plans, London 1893, red cloth. A 
Trip Through New Zealand, Where I went 
And What I Saw by John W Zeagler, Denver, 
Colorado, 1900, half green morocco, all ex 
libris
$100 - $200

28
Pakeha And Maori A Narrative Of The 
Premier’s Trip Through The Native Districts 
Of The North Island 1895, Laid on the Table 
by the Hon. Mr Seddon, with Leave of the 
House, 108pp, half red morocco, ex libris.
$80 - $160

29
Four Late 19th Century NZ Historical 
Volumes, comprising, Memories of New Zea-
land Life by Edwin Hodder, second edition, 
London, 1863, half green calf. New Zealand 
by Alexander Kennedy, second edition, 
London, 1874, green cloth. The History of 
Australia And New Zealand From 1606 to 
1890 by A & G Sutherland, first edition, Lon-
don, 1894, decorative brown cloth. Newest 
England Notes Of A Democratic Traveller In 
New Zealand, With Some Australian Compar-
isons by Henry Demarest Lloyd, first edition, 
New York, 1900, red cloth, all ex libris.
$100 - $200

30
Chamier George - A South Sea Siren,
A Novel Descriptive Of New Zealand Life In 
The Early Days. T Fisher Unwin, London, first 
edition 1895, brown cloth, ex libris.
$50 - $100

31
Thomson Arthur S - The Story of New 
Zealand (2 Volumes), John Murray, London, 
1859, this set Capper Press, 1974, maroon 
cloth, DJ both fine.
$50 - $100

32
4 Capper Press NZ Historical Volumes,
Journal Of A Ten Months Residence In New 
Zealand by R. A. Cruise, 1974. An Account 
Of The Settlements Of The New Zealand 
Company by The Hon H. W. Petre, 1971. 
Knocking About In New Zealand by Charles L 
Money, 1972. Sketches in New Zealand by W 
Tyrone Power, 1974. All with DJ.
$50 - $100

33
Eight Various NZ Volumes,
Historical Records Of New Zealand Volumes 
I & II by Robert McNab, 1914, brown cloth. 
A Bibliography Of The Literature Relating To 
New Zealand by T. M. Hocken, 1909, brown 
cloth. From Tasman To Marsden by Robert 
McNab, 1914, green cloth. Early Prints of 
New Zealand 1642-1875, Avon Fine Prints, 
1978, orange cloth, and 4 other minor 
volumes.
$80 - $160

34
Wakefield Edward -  New Zealand After Fifty 
Years, Cassell & Company, Limited, New 
York, first edition 1889, pictorial brown cloth, 
ex libris.
$50 - $100

35
Cowan James - The Story Of Pelorus Jack,
Whitcombe & Tombs Limited, Auckland, 
second edition, 1930, inscribed by the author 
on the inside cover
$40 - $80

36
Cowan James - The New Zealand Wars 
(2 Volumes), reprint with amendments 1983, 
red cloth, DJ, together with, New Zealand 
being a Narrative of Travels and Adventures 
by J. S. Polack, Capper Press, 1974, burgun-
dy cloth, DJ.
$100 - $200

37
Gudgeon Thomas Wayth - The Defenders 
Of New Zealand, Being A Short Biography 
Of Colonists Who Distinguished Themselves 
Upholding Her Majesty’s Supremacy In These 
Islands. H Brett, Printed And Publisher, 
Auckland, first edition, 1887, illus including 
coloured frontis, half burgundy morocco, 
pictorial red cloth gilt, ex libris
$140 - $280

38
Hochstetter Dr Ferdinand von - New Zealand,
Its Physical Geography, Geology And Natural 
History with special reference To The Results 
Of Governments In The Provinces Of 
Auckland And Nelson. J. G. Gotta, Stuttgart, 
first edition 1867, illus including frontis por-
trait, blind stamped green cloth with gilded 
oval panel, ex libris.
$500 - $800

39
Polack J S - New Zealand (2 Volumes),
Being A Narrative of Travels And Adventures 
During A Residence In That Country Between 
The Years 1831 And 1837. Richard Bentley, 
London, first edition 1838, full green calf, 
illus, foxing, old stains, occasional detached 
pages. ex libris
$200 - $400

40
1847 William Colenso Printed Ticket For 
Intending Communicants, 1 leaf, 12cm x 9, in 
Maori and containing reflections on the holy 
communion, in two paragraphs.
$50 - $100

41
Fraser Rt Hon Peter - In Time Of War,
 Selections From The Wartime Addresses Of 
The Rt Hon. Peter Fraser Prime Minister Of 
New Zealand, 1946, signed and inscribed 
Parliament House, 19th April, 1948 and 
typed memo to Gerald O’Brien, 40pp, print-
ed card wrappers, with later cloth outer.
In 1946 O’Brien became the Brooklyn 
electorate secretary the seat represented by 
Peter Fraser and later became chairman and 
a Labour MP from 1969-78.
$160 - $240

42
18 Colonial Museum Reports,
from 1867 onward, including 2 copy volumes 
for 1866/67 and 1907, printed paper wrap-
pers, some lacking covers.
$100 - $200

43
Walter Buller Pamphlet, Essay on the Orni-
thology of New Zealand,
 New Zealand Exhibition, 1865. Printed For 
The Commissioners By Fergusson nd Mitch-
ell, Dunedin, 1865, 6 pages.
$50 - $100
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44
1867 Manuscript of an Order in Council on 
Confiscation Of Mohaka Waikare District 
Hawkes Bay,
Headed G Grey, Governor, and relating to 
the confiscation relating to tribal rebellion in 
1863, together with, Deed No 47 Province 
of Hawkes Bay which allowed loyal claimants 
to retain portions of the confiscated lands 
on application (in Maori & English) and An 
Act to give effect to an Agreement for the 
Disposal of the Mohaka Waikare District (12th 
September, 1870)
$200 - $400

45
The Horowhenua Block Proceedings & 
Evidence In The Native Appellate Court 
1897, Held in Levin, 25th February to 8th 
April 1897. An important document on Maori 
land in Horowhenua with numerous witness 
statements, including, Muaupoko, Major 
Kemp, Walter Buller, Ngati Raukawa and nu-
merous others, with several genealogies and 
Maori history. plain soft card covers. Rare.
$300 - $600

46
1891 Report of the Commission on Native 
Land Laws, 12 documents bound in soft 
card wrappers, xxxviii, 179, 95, 23, 11, 4, 
71, 10, 7, 59, 15, 6 & 19 pages. including 
evidence from numerous hearings, minutes 
of meetings with natives, unfinished report 
by Mr Thomas Mackay relating to native 
land laws, census of the Maori population, 
claims of the natives to the Wairarapa  Lakes 
& adjacent lands with a large folding map, 
Middle Island and South Island claims, with a 
list of native reserves in the South Island and 
an extensive list of “Natives and Half-Castes” 
who own land in the county of Westland and 
the Otakou Block, also in Canterbury, Otago 
& Stewart Island. Rare.
$300 - $500

47
5 Bound Volumes Of NZ Russian & Chinese 
Historical & Propaganda Pamphlets,
 ex libris
$100 - $200

48
3 Bound Volumes Of Pacific Pamphlets,
 including, The Revolt of the Samoans, by 
H. E. Hollad, 1928. The Stir in Samoa An 
Independent Review by A. B. Campbell. 
New Zealands Troubles In Samoa. The Truth 
About Samoa by the Hon. O. F. Nelson, 
1928. Samoa at Geneva Misleading The 
League of Nations, A Commentary by O. F. 
Nelson, 1928
$50 - $120

49
7 NZ & USA Natural History Volumes 
Including Bound Pamphlets,
 comprising, The Handbook Of The Fishes 
of New Zealand by Sherrin, 1886, front 
board-TP detached. Gardening - United 
States Pamphlets, Vol 1. NZ Dairy Service 
Pamphlets 1888-1891. Irrigation Pamphlets 
(US). NZ Fisheries Pamphlets, Vol 1. NZ State 
Forest Service Leaflets, 2-24. Bee Culture 
And Honey Pamphlets. All ex libris.
$60 - $120

50
Bracken Thomas - Musings In Maoriland,
Arthur T Keirle, Dunedin, first edition, 1890, 
pictorial tan cloth gilt, together with, Guide 
To New Zealand The Scenic Paradise of the 
World by C. N. Baeyertz, New Zealand Times 
Co, Ltd, Wellington, 1912, pictorial card 
wrappers, spine ends lacking.
$50 - $100

51
5 NZ & Maori Volumes,
 The Maori Pa by Elsdon Best, r/p 1975. 
Diary of Zaccheus William Wells, 1st January 
1861 to 31st December, 1864, Mangorei and 
New Plymouth, New Zealand by Herbert D 
Mullon, signed specimen copy, printed card. 
Pictorial New Zealand 1895 with preface by 
Sir W. B. Perceval, this edition 1985. The 
Adventures of a Surveyor in New Zealand by 
John Rochfort, Capper Press, Christchurch, 
1974. Reminiscences of Twelve Months 
Service in New Zealand , As A Midshipman 
During The Late Disturbances In That Colony 
by Lieut H. F. McKillop, Capper Press, 1973.
$60 - $120

52
Scholefield Guy H - The Richmond-Atkinson 
Papers (2 Volumes),
R. E. Owen, Govt Printer, Wellington, 1960, 
navy cloth, DJ.
$40 - $80

53
Power W Tyrone - Sketches In New Zealand,
With Pen And Pencil, Longmans, Brown, 
Green and Longman’s, London, first edition 
1849, half calf, marbled boards, front board 
detached, also, Early Travellers In New 
Zealand edited by Nancy M Taylor, 
Clarendon Press, 1959 and Wandering On 
The Islands Of Wonder by Bohumil Pospisil, 
1935.
$60 - $120

54
5 Capper & Dunmore Press NZ Historical 
Volumes,
The War In New Zealand by Sir W Fox, r/p 
1973. Bellingschausen a visit to New Zealand 
: 1820, r/p 1979. Some Account of New 
Zealand by John Savage, r/p 1973. 
Information Relative To New Zealand by J 
Ward, r/p 1975. Travels in New Zealand by A 
Marjoribanks, r/p 1973, all with DJ.
$50 - $100

55
3 Capper Press Maori Wars Related Volumes,
 Some Home Truths be The Maori War 1863 
To 1869 On The West Coast Of New Zealand 
by Lieut-Col Edward Gorton, r/p 1984. Inci-
dents Of The Maori War by Sir J. E. Alexan-
der, r/p 1976. Bush Fighting by Major-Gener-
al Sir James Alexander, r/p 1973, all with DJ.
$50 - $100

56
Bound Group Of 5 NZ Historical Pamphlets,
comprising, A Lecture on the Manufacture Of 
New Zealand flax by Captain F. W. Hutton, 
printed by Charles Williamson, Auckland, 
1870, 17pp. The Woods Of New Zealand 
and their Adaptability to Art Furniture by 
Johann Martin Levien, Cabinet-Maker, Up-
holsterer, Decorator etc, London 1861, with 
9 illustrations of NZ furniture made for the 
Great Exhibition of 1851. Mr J Brittain Pash’s 
Report on New Zealand. On Recent Changes 
in the Fauna Of New Zealand by Thomas 
H Potts, 1874. Our System Of Government 
A Lecture by His Honour T. B. Gillies, Esq, 
printed by James Allen, Auckland, bound in 
half calf, ex libris. Rare.
$100 - $200

57
(-) New Zealand Educational & Literary 
Monthly
Volumes 1 & 2, 1883-1885. No 1, Vol 1, 
Dunedin, june 9th, 1883, later bound in grey 
cloth, ex libris with embossed stamp to cover 
and withdrawn stamp.
$60 - $120

58
(-) The Amalgamated Society Of Railway 
Servants Of N.Z. Golden Jubilee, 1886-1936,
40pp, pencil annotations to pages two and 
three, printed pictorial soft card cover
 and later outer green cloth, ex libris with 
embossed gilt stamp and withdrawn stamp.
$50 - $100

59
Markham Edward - Recollections Of Edward 
Markham, Transcript of a Manuscript, with 32 
illustrations (some coloured) in facsimile of 
the original watercolour and pen and ink 
sketches (1834), this copy 1905, finely bound 
half morocco, ex libris.
Mr Markham spent nine months in New 
Zealand (Feb to Oct 1834).
$160 - $300

60
Polack J - New Zealand (2 Volumes)
being a Narrative of Travels and Adventures, 
Capper Press, Christchurch, 1974, maroon 
cloth, DJ
$50 - $100

62
Augustus Hamiltons Personal Bound Vol-
ume Of Transactions Of The New Zealand 
Institute 1879-1903, FEP with bookplate and 
hand written and numbered (1-43) details of 
contents, half calf, ex libris
$300 - $500



DUNBAR SLOANE5

63
9 Hocken Library NZ Historical Facsimile 
volumes, The Six Colonies Of New Zealand 
by William Fox, 1971. Residence In New 
Zealand by Charles Heaphy, 1968. The New 
Zealand Portfolio by H. S. Chapman 1843, 
1969. Remarks On New Zealand 1846 by 
Robert Fitzroy, 1969. Notes On Sir William 
Martin’s “The Taranaki Question” 1861, 1968. 
The New Zealand Native Rebellion Letter To 
Lord lyttelton 1864 by Henry Sewell, 1974. 
All the above with DJ. The Taranaki Question 
by Sir W Martin, 1967. One Of England’s 
Little Wars and The Second Year Of One 
Of England’s Little Wars both by Octavius 
Hadfield, 1967, these latter 3 printed card 
wrappers.
$50 - $100

64
Bound Group Of 3 Vintage NZ Fruit Promo-
tional Booklets,
comprising, The Fruit Lands Of The North, 
published by Wilson & Horton, Auckland, 
, produced for J. T. Horn Limited. Apples 
For Export, New Zealand’s New Industry, An 
Interesting Occupation Yielding Profit and 
Pleasure Health and Happiness, published 
by T. M. Banks Limited, Wellington. Apples 
for Export “A Place In The Sun” published by 
Wilson & Horton, Auckland. All 3 with printed 
soft card wrappers and bound in later green 
cloth, ex libris with stamps
$50 - $100

65
Two Late 19th Century NZ Historical 
Volumes,
Old England And New Zealand, The 
Government, Laws, Churches, Public 
Institutions, And The Resources Of New 
Zealand Popularly And Critically Compared 
with Those Of The Old Country with an 
Historical Sketch Of The Maori Race, The 
Natives Of New Zealand to which are added 
Extracts From The Author’s Diary Of his 
voyage To New Zealand In Company With 
500 Emigrants by Alfred Simmons, Edward 
Stanford, London, first edition, 1879, green 
cloth, together with, Manual Of New Zealand 
by J. Howard Wallace, first edition 1886, half 
red calf, both ex libris.
$70 - $140

66
Tinne Ernest J - The Wonderland Of The 
Antipodes, And Other Sketches Of travel in 
the North Island Of New Zealand, with map  
and numerous illustrations by the autotype 
process. Sampson Low, Marston, Low, And 
Searle, London, 1873, half dark green 
morocco, marbled EP’s and fore-edges, ex 
libris.
$100 - $200

67
Small Group Of Maori & NZ Historical Relat-
ed Books, comprising, The Maori And His 
First Printed Books by A. W. Reed, c1936/37. 
Petone First 100 Years A Historical Record 
of Petone’s Progress from 1840 to 1940. 
The History Of Taranaki by B Wells, Capper 
Press, 1976. And a group of The Journal of 
the Early Settlers & Historical Association of 
Wellington
$50 - $100

68
Large Bound Folio Volume Of Evening Post 
Newspapers, For October 1967, in sunned 
khaki canvas binding
$100 - $200

69
Wakefield Edward - New Zealand Illustrated,
 The Story Of New Zealand and Descriptions 
Of its Cities And Towns also The Natural 
Wonders Of New Zealand. A. D. Willis, 
Wanganui, first edition 1889, oblong folio 
rebound in modern boards but with the 
original boards also (worn)
$600 - $1,000

70
Craik George L - The New Zealanders,
The Library of Entertaining Knowledge, 
Charles Knight, London, first edition, 1830, 
illustrated including frontis map, rebound half 
calf, marbled boards
$200 - $400

71
Yate Rev William - An Account of New 
Zealand, Seeley And Burnside, London, first 
edition, 1835, ex owners names to front 
pastedown, frontis port, foxing and disco-
louration, spine poor, cloth.,
$50 - $100

72
A Pakeha Maori - Old New Zealand,
A Tale Of The Good Old Times And: A 
History Of The War In The North Against 
The Chief Heke, In The year 1845. Richard 
Bentley, London first edition 1876, ex libris, 
half calf.
$50 - $100

73
Smith S Percy - The Eruption Of Tarawera,
 A Report To The Surveyor-General. George 
Didsbury, Govt Printer, Wellington, 1886. 
Pasted in sepia photo by G D Valentine 
of The old mill and part buried village of 
Wairoa, shewing (sic) appearance of mud 
covered hills. Illus including folding map.  
Half morocco, ex owners name and date to 
FEP, spine joint loose, else G
$60 - $120

NZ Regional 

74
Adams C Warren - A Spring In The 
Canterbury Settlement, With Engravings, 
Longman, Brown, Green, And Longmans, 
first edition 1853, frontis of Mr Keales Warrie, 
Port Levy, original blue cloth gilt, ex libris.
$100 - $200

75
Two Late 19th Century NZ Regional Volumes,
 Wonderland: A Glimpse At The Marvels 
And Beauties of the Taupo Volcanic Zone by 
Margaret Bullock, illus including rear folding 
map, John Mackay, Govt Printer, Welling-
ton, 1899, half dark green morocco, also, 
Waikare-Moana, The Sea Of The Rippling 
Waters: The Lake, The Land, The Legends 
with A Tramp Through Tuhoe Land by Elsdon 
Best, 1897, in later red cloth, both ex libris.
$70 - $140

76
Three Victorian NZ Regional/Travel Volumes,
comprising, The New Guide To The Lakes 
And Hot Springs and A Month In Hot Water 
by Thorpe Talbot, Wilsons & Horton, 
Auckland, 1882, green cloth gilt. Kaipara 
or Experiences Of A Settler In North New 
Zealand by P. W. Barlow, London, 1888, 
pictorial green cloth. In The Land of The Tui 
My journal in New Zealand by Mrs Robert 
Wilson, London, 1894
$140 - $280

77
Wakefield Edward Gibbon - The Founders Of 
Canterbury Volume I, Being Letters From The 
Late Edward Gibbon Wakefield To The Late 
John Robert Godley and to other well known 
helpers in the Foundation of the Settlement 
Of Canterbury in New Zealand. Published 
by Stevens And Co, Christchurch, 1868, half 
dark green morocco, ex libris.
$50 - $100

78
Broad Lowther - The Jubilee History Of 
Nelson From 1842 to 1892, Bond, finney, & 
Co, nelson, 1892, illus, printed red soft card 
wrappers with later outer red cloth, ex libris.
$50 - $100

79
Buick T Lindsay - Old Marlborough (2 Copies)
or The Story Of A Province, Hart And 
Keeling, Palmerston North, 1900, one red 
cloth, one grey, both ex libris
$50 - $100

80
Four Volumes On Taranaki,
 An Illustrated History of Taranaki by Gail 
& Ron Lambert. Egmont The Story of a 
Mountain by A. B. Scanlan. An Account of 
the Settlement Of New Plymouth by Charles 
Hursthouse Junior, Capper Press, 1975. The 
History Of Taranaki by B Wells, Capper Press, 
1976. All with DJ
$60 - $120

81
4 Volumes On Otaki Rangiatea & 
Horowhenua,Horowhenua its place-names & 
their typographic & historic background by 
G Leslie Adkin, first edition 1948. Otaki The 
Town And District by Francis Selwyn Simcox, 
1952, and 2 books on Rangiatea.
$40 - $80

82
McDonald R A - Te Hekenga Reminiscences 
of Early Horowhenua, compiled and written 
by E O’Donnell. G. H. Bennett & Co, Ltd, 
Palmerston North, first edition, ND, red cloth.
$40 - $80

83
Adkin G Leslie - Horowhenua,
its Maori place-names & thier topographic 
& historical background. Department Of 
Internal Affairs, Wellington, first edition, 
1948, Polyneisan Society Memoir, No 26, red 
cloth, DJ.
$40 - $80
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84
Buick T Lindsay - Old Manawatu,
 Buick & Young, Palmerston North, first 
edition, 1903, Augustus Hamilton’s personal 
copy, with a tipped in letter to Hamilton from 
Buick, stating he was posting the book to 
him with his kindest regards, headed The 
Dannevirke Advocate, May 6, 1909, and 
inscribed on the back of title page “To A 
Hamilton Esq with sincere regards from the 
author T Lindsay Buick” Hamilton’s bookplate 
to front pastedown, burgundy cloth.
$200 - $400

85
McHutcheson William - Camp-Life In Fiord-
land New Zealand,
A Tale Of The Sutherland Falls, illus, George 
Didsbury, Govt Printer, first edition, 1892, 
brown cloth.
$50 - $100

86
8 North Island Topographical Volumes,
 comprising, Old Whanganui by T. W. 
Downes. Old Manawatu by T L Buick. The 
Story of Hawkes Bay by A. H. Reed. The Line 
Of The Road A History of Manawatu County 
1876-1976 by M. H. Holcroft. Pioneering to 
Prosperity 1874-1974 A Centennial History 
Of The Manchester Block by D. A. Davies 
and R. E. Clevely. A Short History Of The 
Parochial District Of All Saints Palmerston 
North. The Rangiatea Story. A Bibliography 
Of The Manawatu.
$60 - $120

87
Talbot Thorpe - The New Guide to the Lakes 
And Hot Springs and A Month In Hot Water. 
Wilson & Horton, printers, Auckland, 1882, 
frontis of the Pertifying Geyser, Wairakei, 
printed card wrappers and later half green 
calf, ex libris. Rare
$100 - $200

88
Four Early NZ Travel & Topography Volumes,
 Cook County New Zealand Its History, 
Progress, Commerce, Climate And 
Resources, New Zealand And South Seas 
Exhibition Dunedin, 1889, printed soft card 
wrappers with later green cloth. A Geogra-
phy And History of New Zealand For The 
Use Of Schools by James Wylde, Ward And 
Reeves, Christchurch, 1868, rebound light 
blue cloth with printed cover laid down. 
Maoriland Illustrated Handbook to New 
Zealand, issued by the Union Steam Ship 
Company of New Zealand (Limited), 1884, 
red cloth, numerous adverts. A Handbook 
For Travellers in New Zealand by F. W. 
Pennefather, with numerous maps and plans, 
London, 1893, red cloth, all ex libris.
$100 - $200

89
5 Bound Vintage NZ Jubilee Booklets,
 comprising Records of Gore 1927. Geraldine 
County Jubilee 1877-1927. Greytown 
Borough Jubilee 1877-1927. Waimate 
County Jubilee 1876-1926. Gisborne & 
County of Cook Jubilee 1877-1927 all with 
printed card wrappers and later red cloth, ex 
libris with embossed gilt stamp to cover and 
withdrawn stamp.
$40 - $100

90
3 Bound vintage NZ Jubilee Booklets,
 The Jubilee of the Borough of Greytown 
1878-1928. Geraldine County Jubilee 1877-
1927. The Book of Waimate. All with printed 
card wrappers and later bound in red cloth, 
ex libris with embossed gilt stamp and 
withdrawn stamp
$40 - $80

91
Smith Percy S - History And Traditions Of The 
Taranaki Coast, of the Maoris of the West 
Coast North Island of New Zealand Prior 
to 1840, Capper Press, Christchurch, 1984, 
Memoirs of the Polynesian Society, Vol I, to-
gether with Pioneer Medical Men Of Taranaki 
1834 to 1880 by W. H. Skinner, Capper Press, 
1984, both volumes blue cloth.
$60 - $120

92
6 Volumes On Horowhenua, Kapiti, 
Rangitikei Etc, Early Rangitikei by J. G. 
Wilson. The Kapiti Coast by W. C. Karkeek. 
Behold The Plains The Story of the Old 
Houses of Massey by Dorothea Joblin. 
Horowhenua its Maori place-names & their 
topographic & historical background by 
G Leslie Adkin. Te Hekenga Early Days in 
Horowhenua by Rod McDonald & Ewart 
O’Donnell. Palmerston North A Centennial 
History by G. C. Peterson. All with DJ.
$70 - $140

93
4 Nelson & Tasman Topographical Volumes,
The Awatere A District And Its People, by 
A. L. Kennington, 1978. Nelson A History 
Of Early Settlement by Ruth M Allan, 1965 
. Courage And Camp Ovens Five Genera-
tions At Golden Bay by Enga Washbourn, 
1970 and The Jubilee History of Nelson by L 
Broad, Capper Press 1976, all with DJ.
$50 - $100

94
4 Nelson & Tasman Topographical Volumes,
 Collingwood A History of the Area from 
Earliest Days to 1912 by J. N. W. Newport, 
signed by the author 1971. Difficult Country 
An Informal History of Murchison by 
Margaret C Brown, 1976. Golden Bay One 
Hundred Years Of Local Government, 1975. 
Motueka Valley by Katherine Grooby,
Ngatimoti,
$50 - $100

95
4 Nelson Footprint Volumes,
 Footprints The Story of the settlement and 
development of the Nelson back country 
districts, 1962. Footprints Too Further 
glimpses into the History of Nelson Province, 
signed copy 1978. More Footprints Still 
Further glimpses into the History of Nelson 
Province, softcover, signed copy 1987. 
Footprints Farewell, signed copy 1990.
$50 - $100

96
6 Various South Island Volumes,
comprising, Stewart Island by John Hall-
Jones. Fiordland Explored An Illustrated 
History by John Hall-Jones. Vanguard Of The 
South Nelson New Zealand by Lt Col Cyprian 
Bridge Brereton, signed copy, 1952, no DJ. 
Westland’s Golden Sixties by J Halket Millar, 
1959, DJ. West coast Yesterdays and Dusky 
Bay.
$60 - $120

97
6 South Island Volumes,
 comprising, Jacksons Bay by Irvine 
Roxburgh. The Amuri A Country History by 
W. J. Gardiner. Old Westland by E. I. Lord. 
Old Tasman Bay by J. D. Peart, (softcover). 
Pioneers of Martins Bay by Alice McKenzie. 
Golden Days Of Lake county by F. W. G. 
Miller.
$60 - $120

98
7 Volumes On Nelson Marlborough 
Southland & Fiordland
comprising, A Short History Of The Nelson 
Province by J. N. W. Newport, 1966, printed 
wrappers. A Holiday On Horseback, The 
diary of a tour from Blenheim to Hanmer 
Springs and return via Molesworth by 
George Drummond, 1947, printed wrappers. 
The Trial of the Maungatapu Murderers In 
Nelson In 1866, published 1924, printed 
wrappers. No Roll Of Drums by Lt Col 
Cyprian Bridge Brereton, 1949, DJ. 
Marlborough A Provincial History, 1940, DJ, 
and 2 volumes by John Hall-Jones
$60 - $120

99
5 New Zealand Topographical Volumes,
 Campbell Island A History by I. S. Kerr. A 
Spring In Canterbury Settlement by C Warren 
Adams, Capper Press 1971. Letters From 
New Plymouth 1843, published 1968. The 
Industrious Heart A history of New Plymouth 
by J. S. Tullett. Centennial History of Hawera 
and the Waimate Plains by C. J. Roberts 
c1939.
$50 - $100

100
Macmillan David - By-Ways of History & 
Medicine,
(With special reference to Canterbury, New 
Zealand), limited edition, number 42/200 
signed copies, printed by Willis and Aiken, 
published by N. M. Peryer, 1946, red cloth, 
ex libris.
$40 - $80

101
5 Cartons Of Whakatane Historical Society 
Journals, together with other related books, 
magazine and ephemera,
$500 - $1,000
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102
Menzies John Henry - Maori Patterns Painted 
And Carved, oblong folio with 28 loose 
lithographs, Smith & Anthony ,Christchurch, 
first edition 1910, plain stiff boards with ties, 
pencil inscription to inside cover
$1,000 - $1,500

103
Whitely John - He Rongo Mau He Rongo 
Mau, Ka Pai Kia Mau Te Rongo, I taia tenei 
ki te perehi a John Williamson, first edition 
1847, pencil inscription to TP detailing the 
genral content, namely a tract urginf peace 
following the war in the north, half green calf, 
ex libris. Rare.
$300 - $500

104
Davis C O - The Life And Tomes Of Patuone 
The Celebrated Ngapuhi Chief,
Printed by J. H. Filed, Auckland, 1876, 
tipped in sepia photograph of Patuone, 
inscription to FEP, original green cloth gilt, 
ex libris.
$200 - $300

105
Best Elsdon - Tuhoe The Children of the Mist 
Volume 1, A Sketch of the origin, history, 
myths, and beliefs of the Tuhoe Tribe of the 
Maori of New Zealand with some account 
of other early tribes of the Bay Of Plenty 
district, r/p 1973, cloth, DJ
$50 - $100

106
Smith S Percy - Maori Wars Of The Nine-
teenth Century,
The Struggle of the Northern against the 
Southern Maori Tribes prior to the Colonisa-
tion of New Zealand in 1840, Capper Press, 
Christchurch, 1984, black cloth.
$50 - $100

107
Best Elsdon - Fishing Methods And Devices 
Of The Maori,
Dominion Museum Bulletin No 12, W. A. G. 
Skinner, Govt Printer, Wellington, first edition 
1929, red cloth, together with The Maori As 
He Was by Elsdon Best, 1952, and Maori 
Tales A Collection Of Over One Hundred 
Stories, written and collected by Pat Lawlor, 
1926.
$40 - $100

108
3 Elsdon Best Dominion Museum Bulletins,
 The Pa Maori, Bulletin No 6, 1927. The 
Maori Canoe, Bulletin No 7, 1925. Maori 
Agriculture, Bulletin No 9, 1925, printed 
wrappers.
$50 - $100

109
3 Elsdon Best Dominion Museum Bulletins,
Games and Pastimes of the Maori, Bulletin 
No 8, 1925. Maori Storehouses And Kindred 
Structures, Bulletin No 5, 1916. Maori Reli-
gion And Mythology, Bulletin No 10, 1924
$50 - $100

110
Best Elsdon - Games and Pastimes of the 
Maori,
 Dominion museum Bulletin No 8, Whit-
combe And Tombs Limited, 1925, illustrated, 
printed soft card wrappers, spine taped.
$40 - $80

111
Robley Major-General - Moko; Or Maori 
Tattooing, With 180 Illustrations From Draw-
ings By The Author And From Photographs, 
Chapman And Hall, Limited, London 1896, 
this edition reproduced by Dai Nippon 
Printing Co (International) Ltd, Hong Kong, 
1969, burgundy cloth gilt, ex libris withdrawn 
stamp to front pastedown.
$100 - $200

112
3 Volumes On Pounamu Greenstone,
 comprising, New Zealand Jade by Russell 
J Beck. Greenstone Trails The Maori Search 
for Pounamu by Barry Brailsford. Te Wai 
Pounamu The greenstone Island by Harry C 
Evison. All softcovers.
$40 - $80

113
Collection Of Eleven Bound University Of 
Hawaii Papers 1923-35,
 comprising, The Crown Lands Of Hawaii 
by T. M. Spaulding. Cabinet Government in 
Hawaii 1887-1893 by Spaulding. Constitu-
tion of the Hawaiian Republic by Spaulding. 
Functions & Problems of Government in 
Hawaii by Roy A Vitousek. Problems of Con-
temporary Japan by Masamamichi Royami. 
The Earliest Japanese Labor Immigration to 
Hawaii by R. S. Kuykendall. Ground Surface 
Movements at Kilauea Volcano Hawaii by 
R. M. Wilson. A Seismologic Study of the 
Kilauea Eruption 1931/32 by A. E. Jones. 
Catalogue and Announcement of Cours-
es 1935/36. The Government of Hawaii, 
Federal, Territorial and County by W. H. 
George and P. S.Bachman, and Objectives of 
the Constitution of the US by W. H. George. 
Bound in grey cloth, embossed gilt stamp to 
cover and withdrawn stamp.
$50 - $100

114
Tregear Edward - Fairy Tales and Folk-Lore 
Of New Zealand nd The South Seas,
Lyon & Blair, Lambton Quay, first edition 
1891, red cloth gilt, together with Maori Leg-
ends by Uncle Tom being extracted pages 
198-312 from Aunt Judy’s May Day volume, 
1868 edited by Mrs Margaret Gatty, quarter 
cloth, stiff card, both ex libris.
$50 - $100

115
Best Elsdon - Tuhoe The Children Of The 
Mist Volume I,
Printed By Thomas Avery & Sons Ltd, New 
Plymouth, first edition, 1925, red cloth.
$80 - $140

116
Buick T L - An Old New Zealander,
Or, Te Rauparaha, The Napoleon Of The 
South, Capper Press, 1976. The Musket Wars 
a history of Inter-Iwi Conflict 1806-45 by R. D. 
Crosby, 1999, and The Coming Of The Maori 
by Te Rangi Hiroa, Sir Peter Buck, r/p 1974, 
all with DJ.
$40 - $80

117
Kendall Thomas & Lee Rev Samuel - A 
Grammar and Vocabulary of the Language of 
New Zealand, 1820
Published for the Church Missionary Society, 
printed by R Watts, and sold by L. B. Seeley 
and John Hatchard & Son, London, first 
edition 1820, 230 pages, later full black 
morocco leather. Scarce copy.
$400 - $800

118
Cowan James - The Adventures of Kimble 
Best,
Capper Press, Christchurch, 1975. Te Raupar-
aha A New Perspective by Patricia Burns, first 
edition 1980.  The Rebellion of Hone Heke 
New Zealand’s First War by T L Buick, Capper 
Press, 1976, all with DJ
$60 - $120

119
Phillipps W J - Maori Houses And Food 
Stores,
 Dominion Museum Monograph No 8, R. 
E. Owen, Govt Printer, 1952, red cloth, DJ, 
together with Maori Life and Custom by W. 
J. Phillipps, 1966, and Life & Times of Te 
Rauparaha By His Son Tamihana Te Raupara-
ha, edited by Peter Butler.
$50 - $100

120
4 Maori/NZ Historical Books,
 comprising, The Waikato War 1863-1864 
by John Featon. The Adventures Of Kimble 
Bent by James Cowan, reprint. Guards Of 
The Sea by Don Grady. As High As The Hills 
the Centennial History of Pictn by Henry D 
Kelly, Ex libris.
$30 - $60

121
Babbage S Barton - Hauhauism An Episode 
in the Maori Wars 1863-1866,
A. H. & A. W. Reed, first edition, 1937, illus, 
green cloth
$80 - $160

122
Sarginson I (Compiler) Maoridom In Picture 
And Prose,
Engraved, Printed And Published By The 
Christchurch Engraving Company, 1899, 
quarter cloth, decorative boards, ex libris. 
Scarce.
$50 - $100

123
Andersen Johannes C - Maori Life in Ao-tea,
Whitcombe And Tombs Limited, Christ-
church, ND, illustrated including folding fron-
tis Genealogy Of The Gods And Divisions Of 
Rangi And Papa, rebound with original cover 
and spine strip laid down, ex libris.
$70 - $140
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124
Smith S Percy - The Lore of the Whare-wa-
nanga,
 or Teaching of the Maori College On Reli-
gion, Cosmogony, and History. Memoirs of 
the Polynesian Society, Vol III. Printed for the 
Society by Thomas Avery, New Plymouth, 
first edition, 1913, red cloth, ex libris
$100 - $200

125
2 Small Bound Booklets On Henare Tikitanu 
V.C. Letters from Private Henare Tikitanu by 
J. C. Fussell, Worthington & Co, Auckland, 
1917, together with, Corporal Tikitanu V.C. 
A Tale Of A Maori Brave At The War by J. 
C. Fussell, 1918, bound in later red cloth, ex 
libris.
$40 - $100

126
Two Maori Historical Volumes,
Old New Zealand A Tale Of The Good Old 
Times and A History Of The War In The north 
Against The Chief Heke, in The year 1845, 
Told By An Old Chief Of The Ngapuhi Tribe 
By A Pakeha Maori, first edition 1884, half 
red morocco, together with The Maoris of 
New Zealand by James Cowan, Whitcombe 
And Tombs Limited, 1910, red cloth, both 
ex libris
$60 - $120

127
Fenton Francis Dart - Suggestions For A 
History of the Origin And Migrations of the 
Maori People
Printed And Published By H Brett, Auckland, 
first edition 1885, frontis portrait of Tetoro, 
a Chief of Ngapuhi, , contemporary in title 
on endpaper in later green cloth binding, ex 
libris.
$50 - $100

128
Pilgrims Progress First Maori Translated 
Edition 1854,
Ko Nga Korero O Te Huarahi, Poneke, 1854. 
This Translation Of The Pilgrim’s Progress Is 
Dedicated To the Memory of Zachariah Ki-
haroa, A Chief Of The  “Ngatiruakawa” Tribe. 
Half green leather, ex libris, page 11 lower 
corner damaged. Rare.
$140 - $280

129
7 Bound Dominion Museum Monographs 
By Elsdon Best comprising Some Aspects 
Of Maori Myth And Religion, 1922. Spiritual 
And Mental Concepts Of The Maori, 1922. 
The Astronomical Knowledge Of the Maori 
Genuine And Empirical, 1922. The Maori 
Division Of Time, 1922. Polynesian Voyagers 
The Maori as a Deep-sea Navigator, Explorer, 
and Colonizer, 1923. The Maori School Of 
Learning: Its Objects, Methods, and 
Ceremonial, 1923. A Bibliography of Printed 
Maori To 1900. All printed soft card 
wrappers, later red cloth, ex libris.
$80 - $160

130
Three Maori Volumes, comprising, a large 
Te Maori 1985 calendar, in original card 
box, Te Maori Maori Art from New Zealand 
Collections, 1984, softcover, and Te Maori Te 
hokinga mai, The Return Home Resource Kit
$100 - $200

131
7 Bound Hawaiian Pamphlets,
 comprising, A small Tapa cloth bound 
programme for The Pageant Of The Past, 
Honolulu 1926.  History of Washington Place, 
1931. History of Iolani Palace. InauguralAd-
dress by Honorable Wallace R Farrington 
Governor Of Hawaii, 1921. Inaugural Ad-
dress by Honorable C. J. McCarthy Governor 
Of Hawaii, 1918. Report to Hon Lucius E 
Pinkham Governor Of Hawaii of the Com-
missioners for Hawaii to the Panama-Pacific 
International Exposition, 1916. Address by 
Governor Lucius E Pinkham delivered before 
the Chamber Of Commerce Of Honolulu, 
1915, all bound in later green cloth, ex libris 
with stamps.
$50 - $100

132
Haddon A C & Hornell J - Canoes Of Ocea-
nia (3 Volumes),
Volume I, The Canoes Of Polynesia, Fiji And 
Micronesia, 1936.  Volume II, The Canoes Of 
Melanesia, Queensland, And New Guinea, 
1937. Volume III Definition Of Terms, General 
Survey, And Conclusions, 1938. Published 
by the Bernice P Bishop Museum, Honolulu, 
brown cloth, red leather spine titles, ex libris. 
A rare set.
$600 - $1,000

133
Binney Judith - Redemption Songs,
 A Life of Te Kooto Arikirangi Te Turuki, Auck-
land University Press, Bridget Williams Books, 
1995, green cloth, DJ, together with, Two 
Worlds first meetings between Maori  and 
Europeans 1642-1772 by Anne Salmond
$70 - $140

134
3 Maori Related Volumes,
 comprising, The Hunter Period of Maori 
Culture by Roger Duff, 3rd edition 1977, DJ. 
Maori Agriculture by Elsdon Best, 1976, DJ. 
The treaty Of Waitangi or How New Zealand 
Became A British Colony by T Lindsay Buick, 
first edition 1914, ex libris, blue cloth.
$50 - $100

135
Maori Life In Old Taranaki By John Houston,
first edition 1965, together with, The Maori 
As He Was by Elsdon Best. r/p 1974. Ran-
gitane A Tribal History by J. M. McEwen, 
softcover r/p 1970. The Story Of Te Waharoa 
A Chapter in Early New Zealand History 
Together With Sketches Of Ancient Maori 
Life And History by John Alexander Wilson, 
Capper Press, 1984.
$60 - $120

136
Best Elsdon - The Stone Implements Of The 
Maori, Dominion museum Bulletin No 4, 
published by John Mackay, Govt Printer, first 
edition 1912, printed paper wrappers with 
edge wear.
$50 - $100

137
4 Volumes On Maori, Moa Period, 
Archaeology Etc, comprising, Stone Adzes 
Of Southeast Asia An Illustrated Typology 
by Roger Duff, Canterbury Museum, 1970, 
softcovers. The Moa-Hunter Period Of Maori 
Culture by Roger Duff, 1977, third edition. 
The First Thousand years, Regional Perspec-
tives in New Zealand Archaeology by Nigel 
Pricket, 1982, softcovers. From The Begin-
ning The Archaeology of the Maori, edited 
by John Wilson, 1987, softcovers.
$60 - $140

Travel & Exploration 
 
138
Trollope Anthony - Australia And New 
Zealand (2 Volumes), Chapman And Hall, 
London, second edition 1873, Vol I with 
coloured frontis map, Vol II with large folding 
map in rear pocket, original decorative 
brown cloth, ex libris.
$200 - $300

139
Musgrave Captain Thomas - Castaway On 
The Auckland Isles,
 A Narrative Of The Wreck Of The “Grafton” 
nd Of The Escape Of The Crew After Twenty 
Months Suffering, Together With Some 
Account Of The Aucklands edited by John J 
Shillingham. Lockwood And Co, London, first 
edition, 1866, blue cloth gilt, ex libris, spine 
cocked and split
$100 - $200

140
Coulter John - Adventures In The Pacific,
With Observations On The Natural 
Productions, Manners And Customs The 
Natives Of The Various Islands Together With 
Remarks On Missionaries, British And Other 
Residents. William Curry, Jun And Company, 
Dublin, first edition, 1845, half tan morocco, 
marbled EP’s and fore-edge, ex libris. Rare.
$350 - $700

141
Three 19th Century Australian volumes,
The Life And Adventures of William Buckley 
Thirty Five Years A Wanderer Amongst The 
Aborigines Of The Then Unexplored Country 
Round Port Phillip now The Province Of 
Victoria by John Morgan, published and 
printed by Archibald Macdougall, Tasmania, 
frontis portrait, green cloth. The Wander-
ings of the Clerical Eulysses described In A 
Narrative Of Ten Years Residence in Tasmania 
And New South Wales at Norfolk Island 
And Moreton Bay in Calcutta, And Cape 
Town, printed for the author, 1859, FEP-iv 
pages detached, brown cloth ,half spine 
strip lacking, boards loose. New Homes: The 
Rise, Progress, Present Position And Future 
Prospects of each of the Australian Colonies 
and New Zealand by Thomas Henry Braim, 
Bull, Simmons And Co, London, 1870, half 
calf, all ex libris.
$200 - $400
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142
A Bank Official - Banking Under Difficulties 
or Life On The Goldfields, of Victoria, New 
South Wales & New Zealand. Edwards, 
Dunlop & Co, Melbourne, first edition 1888, 
purple cloth, ex libris
$100 - $200

143
Rock Gilbert - Colonists,
Illustrating Goldfields And City Life In 
Australia Between 1851 And 1870. J Wilkie 
And Co, Dunedin, first edition, 1888, title 
page with pasted in label for W. F. Shortt, 
Auctioneers, Wellington, half green morocco, 
ex libris. Rare.
$350 - $700

144
Bull John Wrathall - Early Experiences Of Life 
in South Australia,
And An Extended Colonial History, with 
illustrations, E. S. Wigg & Son, Publishers, 
Adeliade, first edition 1884, illus including 
frontis, pictorial green cloth, ex libris
$100 - $200

145
Sidney Samuel - The Three Colonies of 
Australia,
 New South Wales, Victoria, South Australia; 
Their Pastimes, copper mines & Gold Fields, 
with numerous engravings, second edition 
revised by the author, Ingram, Cooke And 
Co, London, 1853, finely bound in full green 
morocco with gilt decorations, raised spine 
bands, ex libris
$70 - $140

146
Millett Mrs Edward - An Australian 
Parsonage,
or The Settler And The Savage in Western 
Australia, Edward Stanford, London, first 
edition 1872, engraved frontis, half dark 
green morocco, marbled EPs and fore-edge, 
ex libris
$50 - $100

147
Hart Francis - Western Australia In 1893,
Illustrated by Maps of the Colony and 
numerous Photogravures and Sketches. 
Bruton & Co, London, 1893, half tan 
morocco, ex libris
$100 - $200

148
Lang John Dunmore - The Coming Event,
or Freedom And Independence for The 
Seven United Provinces Of Australia, 
Sampson Low, Son And Marston, London, 
1870, second thousand, hand coloured 
folding frontis map, green cloth, ex libris.
$60 - $120

149
Williams John - A Narrative of Missionary 
Enterprises To The South Sea Islands,
 Illustrated With Engravings On Wood by G 
Baxter, published for the author by J Snow, 
London, 1837, coloured frontis of Te po 
Chief of Rarotonga, title page with engraved 
vignette, page 2 and folding map detached 
and with taped joint and staining from the 
tape, half tan morocco, spine joint loose, ex 
libris.
$100 - $200

150
Baden-Powell George S - New Homes for the 
Old Country, A Personal Experience Of The 
Political And Domestic Life, The Industries, 
And The Natural History Of Australia And 
New Zealand, with forty-six illustrations, 
Richard Bentley And Son, London, 1872, half 
tan morocco, marbled EP’s and fore-edges, 
ex libris
$60 - $120

151
Smith S Percy - The Kermadec Islands,
Their Capabilities And Extent. George 
Didsbury, Govt Printer, Wellington, 1887, 
with coloured folding map and frontis, half 
tan calf, ex libris
$100 - $200

152
Garland Hassell G de F - 1920 “Vailima” 
Letters,
The Diary Of An A.D.C. In Western Samoa, 
Ferguson And Osborn, Limited, Wellington, 
1920, printed stiff card in later green cloth, 
ex libris.
$50 - $100

153
Turner Rev George - Nineteen Years In Poly-
nesia, Missionary Life, Travels, And Research-
es in The Islands Of The Pacific. John Snow, 
London, first edition. 1861, illus including 
coloured frontis portrait of A Samoan Orator 
and large rear folding table of dialects, 
rebound cloth, ex libris.
$60 - $120

154
Two 19th Century Australian Volumes . How 
I Stole Over 10,000 Sheep in Australia and 
New Zealand by Ikey Sc-tt, W Stewart & Co, 
London, ND (1897), later brown cloth. My 
Wife And I In Queensland: An Eight Years 
Experience In The Above Colony with Some 
Acount Of Polynesian Labour by Charles H 
Eden, Longmans, Green, And Co, London, 
1872, half tan morocco, front board de-
tached, all ex libris.
$100 - $200

155
Washington Irving - A Tour On The Prairies,
John Murray, London, first edition 1835, half 
calf, ex libris, embossed gilt stamp to cover, 
withdrawn stamp, front board loose and 
taped.
$50 - $100

156
Hingston, James, The Australian Abroad,
Branches From The Main Routes Round the 
world. Sampson Low, Marston, Searle, And 
Rivington, London, first edition, 1879, illus, 
including frontis and title vignette “ 
Domestic Life In China”, half morocco, ex 
libris, embossed stamp to cover, withdrawn 
stamp
$100 - $200

157
Roth H Ling (Trans) Crozet’s Voyage to 
Tasmania, New Zealand,
The Ladrone Islands And The Phillippines 
In The Years 1771-1772. Truelove & Shirley, 
London, first edition 1891, illus including 
frontis, brown cloth, ex libris with embossed 
stamp to cover, withdrawn stamp
$140 - $280

158
D’Ewes J - China, Australia and The Pacific 
Islands in The Years 1853-56,
Richard Bentley, London, first edition 1857, 
illus including frontis litho of Auckland, New 
Zealand, red cloth, ex libris, sunned, 
embossed gilt stamp to cover, withdrawn 
stamp otherwise G.
$200 - $400

159
Verschuur G - At The Antipodes,
Travels In Australia, New Zealand, Fiji Islands, 
The New Hebrides, New Caledonia, and 
South America 1888-1889, with 
numerous illustrations, Sampson Low, 
Marston & Company, Limited, London, first 
edition 1891, pictorial light blue cloth, ex 
libris with embossed gilt stamp to cover, 
stamp to HT, withdrawn stamp etc.
$50 - $100

160
Greene Graham - Journey Without Maps,
William Heinemann Ltd, London, first edition 
1936, grey cloth, ex libris with stamp to 
cover, withdrawn stamp and card. Rare copy.
This was Greenes account of his 4 week trip 
through Liberia in 1935, his first trip outside 
Europe.
$400 - $800

161
Two C19th French Travel Volumes,
Aventures D’un Voyageur En Australie par H 
Perron D’arc, 1869, quarter red calf. 
Aventures Les Plus Remarquables Des 
Marins, 1838, full calf.
$50 - $150

162
Chapman Roger G & Duval Cleveland T 
(Editors) - Charles Darwin 1809-1882,
A Centennial Commemorative. Noca 
Pacifica, Wellington, 1982, limited edition of 
750 copies, half leather with slipcase, ex libris
$120 - $240
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163
Frere Alice M - The Antipodes and Round 
The World or Travels In Australia, New 
Zealand, Ceylon, China, Japan, And 
California, with numerous illustrations 
including coloured frontis of a Japanese 
Bettoe (Horse Keeper). Hatchards, London, 
first edition 1870half tan leather, ex libris, 
embossed gilt stamp to cover, 
withdrawn stamp.
$100 - $200

164
Shaw Dr John - A Gallop to The ntipodes,
 Returning Overland Through India. J. F. 
Hope, London, first edition 1858, full calf, 
ex libris with embossed gilt stamp to cover, 
withdrawn stamp and original retail label for 
F. A. Guillaume, Colonial Bookseller, Chester 
Square, London.
$50 - $100

165
M’Hutcheson William - The New Zealander 
Abroad, in England, America, And The 
Highlands Of Scotland, In Madeira, 
Capetown, And The Sandwich Islands. Being 
Notes Of A Six Months Holiday Tour Round 
The world. James Hamilton, Glasgow, first 
edition 1888, half black morocco, ex libris, 
embossed gilt stamp to cover, withdrawn 
stamp.
$100 - $200

166
Herron First-Lieut Joseph S - Explorations In 
Alaska 1899, For An All-American Overland 
Route From Cook Inlet, Pacific Ocean, To The 
Yukon. War Department Adjutant General’s 
Office No XXXI, Government Printing Office, 
Washington, 1901, illustrated including 
numerous folding plates, and large linen 
backed folding map to rear, half burgundy 
calf, ex libris, embossed gilt stamp to cover, 
withdrawn stamp
$50 - $100

167
Travers W T Locke - From New Zealand to 
Lake Michigan, with a map. Edwards & Co, 
Wellington, first edition 1889, burgundy 
cloth, ex libris, embossed stamp to cover, 
withdrawal stamp.
$60 - $120

168
Bayly Captain George - Sea-Life Sixty Years 
Ago, A Record Of Adventures Which Led Up 
To The Discovery Of The Relics Of The Long 
Missing Expedition Commanded By The 
Conte De La Perouse. Kegan, Paul, Trench, 
London, first edition 1885, navy blue cloth 
gilt, ex libris, embossed gilt stamp to cover, 
withdrawn stamp
$50 - $100

169
Dilke Charles Wentworth - Greater Britain (2 
Volumes),
A Record Of travel in English-Speaking 
Countries during 1866 and 1867, with maps 
and illustrations, Macmillan And Co, London, 
second edition 1869. half tan leather, ex 
libris, embossed gilt stamp to cover, with-
drawn stamp, Vol I spine joint loose.
$50 - $100

170
Walker Robert - The Five Threes 33,333 Miles 
By Land And Sea, Hamilton, Adams, And 
Co, London, first edition 1884, blue cloth, ex 
libris, withdrawn stamp and other stamps.
$50 - $100

171
Beesley Lawrence - The Loss Of The S.S.
Titanic, Its Story nd Its Lessons. William 
Heinemann, London, first edition 1912, 
orange cloth, ex libris, stamp to cover and 
withdrawn stamp, spine joints taped.
$100 - $200

172
Stevenson Robert Louis - Travels With A 
Donkey In The Cevennes,
C Kegan Paul, London, first edition, 1879, 
frontis by Walter Crane, half morocco, ex 
libris, embossed gilt stamp to cover, 
withdrawn stamp. The first edition of 
Stevenson’s first book with a wonderful 
frontispiece by Walter Crane.
$400 - $800

173
Carter C R - Incidents Of Travel,
and Sketches Of Remarkable Places in 
England And Other Countries, illustrated 
with one hundred engravings. Printed For 
The Author, London, first edition 1875, half 
morocco, ex libris, embossed gilt stamp to 
cover, withdrawn stamp.
A rare published account of travels in the 
early 1870s. Charles Rooking Carter resided 
in Wellington
$80 - $160

174
Jones-Parry Captain S H - My Journey Round 
The World (2 Volumes),
via Ceylon, New Zealand, Australia, Torres 
Straits, China, Japan, And The united States. 
Hurst And Blackett, London, first edition 
1881, green cloth, ex libris, embossed gilt 
stamp to cover, withdrawn stamp. Scarce.
$100 - $200

175
Temple Sir richard Carnac - The World 
Encompassed, and Analogous Contem-
porary Documents Concerning Sir francis 
Drake’s Circumnavigation Of The World. The 
Argonaut Press, London 1926, limited edition 
857/975 with TP woodcut by William Monk, 
quarter vellum, light blue cloth, ex libris, em-
bossed gilt stamp to cover, withdrawn stamp
$50 - $100

176
Sparks Jared - Memoirs of the Life And Trav-
els of John Ledyard,
From His Journals And Correspondence. 
Henry Colburn, London, first edition 1828, 
half burgundy morocco, ex libris, embossed 
gilt stamp to cover, and withdrawn stamp
$50 - $120

177
Osborn Captain Sherard - (Royal Navy) 
Quedah A Cruise In Japanese Waters,
The Fight On The Peiho. William Blackwood 
And Sons, London, New edition, 1865, bur-
gundy cloth, ex libris, embossed gilt stamp 
to cover, withdrawn stamp and stamp to TP, 
spine sunned, cocked and split.
$200 - $300

178
Macdonald The Rev D - Oceania Linguistic 
And Anthropological, with seven illustrations 
and a comparative table of alphabetical 
characters. M. L. Hutchinson, Melbourne, 
1889, half dark green morocco, embossed 
gilt stamp to cover and withdrawal stamp.
$50 - $100

179
Barry Capt W J - Up And Down,
Fifty Years Colonial Experiences in Australia, 
California, New Zealand, India, China, And 
The South Pacific, with portrait of the author 
and other illustrations. Sampson Low, 
Marston, Searle & Rivington, London 1879, 
half tan morocco, ex libris, embossed stamp 
to cover, withdrawn stamp.
$50 - $100

180
Hochberg Count Fritz - An Eastern Voyage (2 
Volumes)
A Journal Of The Travels Of Count Fritz 
Hochberg Through The British Empire In The 
East And Japan, 25 coloured & 48 black and 
white illustrations. J. M. Dent & Sons, Ltd, 
London, first edition, 1910, cream cloth.
$100 - $200

181
Cave-Browne, Rev J The Punjab And Delhi In 
1857 (2 Volumes), Being A Narrative Of The 
Measures By Which The Punjab Was Saved 
And Delhi Recovered During The Indian 
Mutiny. William 
Blackwood And Sons, London, first edition 
1861, inscribed on the half title by Major 
George Frederick Blackwood, (1838-1880) 
grandson of William Blackwood, 
commander of E Battery, B Brigade, Bengal 
& Royal Horse Artillery. Original red cloth gilt 
, worn, spine ends frayed, map and frontis 
detached from Vol I, Rare.
$200 - $400

182
Prescott William H - History Of The 
Conquest Of Mexico (3 Volumes),
With A Preliminary View Of The Ancient 
Mexican Civilization and the Life Of The 
Conqueror Hernando Cortes., Baudry’s Euro-
pean Library, Paris, 1844, Vol I frontis folding 
map, quarter red leather, old staining.
$40 - $100

183
Keate George - An Account of the Pelew 
Islands Situated in the Western Part Of The 
Pacific Ocean Composed from the Journals 
and Communications of Captain Henry 
Wilson and some of his officers in The Ante-
lope. The fourth edition, printed for Captain 
Wilson, London, 1784, full calf, frontis port 
of Captain Wilson, large folding map, old 
staining, spine lacking, front board detached, 
else G.
$100 - $200

184
Richards, Captain G. H. & Evans, Mr E J - The 
New Zealand Pilot,
From Surveys Made In H.M. Ships Acheron 
And Pandora, Captain J Lort Stokes And 
Commander Byron Drury. Third edition, 
1864, cloth, old staining to covers, spine af.
$50 - $100
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185
Domeny De Rienzie G L - Oceanie Ou 
Cinquieme Partie Du Monde,
Firmin Didot Freres, Editeurs, Paris, 1875, 
illus with engravings throughout, quarter red 
morocco.
$60 - $120

186
(-) The Nautical Magazine and Naval 
Chronicle For 1844,
A Journal Of Papers On Subjects 
Connected with Maritime Affairs, Simpkin 
Marshall, And Co, London, ,half calf, marbled 
boards, folding map of Birkenhead Docks.
$50 - $100

187
Skelton R A (Editor) Charts & Views Drawn 
By Cook & His Officers, And Reproduced 
From Original Manuscripts. Published for the 
Hakluyt Society, 1955, blue folio with ties, ex 
libris.
$100 - $200

188
Montgomery James - Voyages and Travels 
Round The World,
 by the Rev Daniel Tyerman and George 
Bennet deputed from the London Church 
Missionary to visit various stations In The 
South Sea Islands, Australia, China, India, 
Madagascar, And South Africa between the 
years 1821 and 1829, John Murray, London, 
second edition, corrected, 1840, full black 
morocco gilt, ex libris
$60 - $120

189
D’Urville Dumont - Voyage Pittoresque Aut-
our Du Monde (2 Volumes),
illus with engravings and folding maps, each 
frontis showing 4 famous explorers (8), Chez 
L Tenre, Paris, 1834, quarter green 
leather, marbled boards and fore-edges, 
Tome Premier title page with torn off piece 
11cm by 3 to fore-edge, otherwise a good 
clean and tight set.
$200 - $400

190
Four 19th Century French Travel & Discovery 
Volumes, comprising, Le Continent Austral 
Hypotheses Et Decouvertes par Arman 
Rainaud, Paris 1893, printed soft card 
wrappers. Voyage Autour Du Monde sur 
La Corvette La Coquille par R. P. Lesson, 2 
volumes, Paris, 1839, printed yellow paper 
wrappers, volume 1 EP, frontis TP detached, 
old staining throughout. L’Australie Revue De 
Geographie 1885, half red cloth.
$140 - $260

191
6 Hakluyt Society Volumes,
The Periplus of the Erythraean Sea. Yermaks 
Campaign in Siberia. Sir Francis Drake’s West 
Indian Voyage 1585-86. An Elizabethan In 
1582, The Diary of Richard Madox Fellow 
of All Souls. To The Pacific and Arctic with 
Beechey, The Journal of Lieutenant George 
Peard of H. M. S. “Blossom 1825-1828. 
Francois Valentijn’s Description Of Ceylon. 
All with DJ.
$50 - $100

192
Amundsen Roald - The South Pole 
(2 Volumes), An Account Of The Norwegian 
Antarctic Expedition In The “Fram”, 1910-
1912, with maps and numerous illustrations, 
John Murray, London, 1912, red cloth, 
Norwegian flag and title in gilt, xxxv, 392, 
x, 449pp. General map of the South Polar 
Region at the back of Vol I is a facsimile, all 
other plates and maps present as required, 
4cm split top of Vol I spine, spines showing 
wear and light sunning, otherwise a clean 
set.
$700 - $1,000

193
3 French Travel Volumes, comprising, Les 
Navigateurs Francais by Leon Guerin, 
Paris 1847, decorative cloth gilt. Moeurs Et 
Coutumes Des Maoris by T. E. Donne, Paris, 
1938, printed soft card wrappers with later 
half cloth and marbled boards. La 
Decouverte Du Pacifique (The Pcific Ocean) 
1953.
$100 - $200

194
Maling Peter Bromley - Early Charts Of New 
Zealand 1542-1851,
A. H. & A. W. Reed, Wellington, first edition 
1969, limited edition number 64 of 500 with 
slipcase.
$100 - $200

195
5 Hakluyt Society Volumes,
Newfoundland Discovered, English Attempts 
at Colonisation 1610-1630.  The Voyage 
of Semen Dezhnev in 1648. Agatharchides 
Cnidus On The Erythaean Sea. Jerusalem 
Pilgramage 1099-1185. Byron’s Journal of his 
Circumnavigation 1764-1766.
$50 - $100

196
3 French Travel Volumes, comprising, La Vie 
Et Les Voyages du Capitaine Cook, 
Editions Pierre Roger, Paris, half cloth, 
marbled boards. Une Adventure Dans Les 
Mers Australes L’Expedition Du Commandant 
Baudin (1800-1803). Souvenirs D’Un Aveugle 
Voyage Autour Du Monde, Vol 2.
$60 - $120

197
5 Volumes On Maps The Mitchell Library & 
Pacific Bibliography, Map Collectors Circle, 
2 Volumes 1964-65, 1966-67. Printed Maps 
Of Australia. A Pacific Bibliography, inscribed 
by the author. The Mitchellll Library Sydney 
Historical And Descriptive Notes.
$50 - $100

198
Cook Captain James - Cartes et Figures du 
Troisieme Voyage De Cook,
 81 plates, first plate the Death of Cook, 
Hotel De Thou, Paris, 1785, full leather, well 
worn.
$400 - $800

199
6 Hakluyt Society Volumes,
 The Last Voyage of Drake and Hawkins. 
English and Irish Settlement on the River 
Amazon 1550-1646. The Expedition of the 
St Jean-Baptiste to the Pacific 1769-1770. 
The travel Journal of Antonio De Beatis. The 
Itinerario of Jeronimo Lobo. The English New 
England Voyages 1602-1608. All with DJ.
$50 - $100

200
8 Hakluyt Society Volumes (2 Sets Of Four),
The Resolution Journal of Johann Reinhold 
Forster 1772-1775, 4 volumes, together with, 
The Voyage of George Vancouver 1791-
1795, 4 volumes, all with DJ.
$50 - $100

201
5 Hakluyt Society Volumes,
 The Iceland Journal of Henry Holland 1810. 
The Journal of Rochfort Maguire 1852-54, 2 
vols. The Three Voyages of Edmund Halley in 
the Paramore. 2 volumes. All with DJ.
$50 - $100

202
The Journals Of Captain James Cook,
 together with the life of Captain Cook, all 
Hakluyt Society, light blue cloth with DJ, this 
volume with poor jacket and old soiling to 
the back board.
$200 - $350

203
7 Hakluyt Society Volumes,
 comprising, The Hakluyt Handbook, Series 
II, Vols I & II. 1974. The Writings And 
Correspondence Of The Two Richard 
Hakluyts, Vols I & II, 1935. Richard Hakluyt 
& His Successors, 1946. Carteret’s Voyage 
Round The World 1766-1769, Vols I & II, 
1965 All light blue cloth.
$50 - $100

204
5 Volumes On Captain Cook
$50 - $100

205
8 Various Travel Volumes,
 Including, The French At Akaroa. The Life of 
Captain James cook. New Zealand 1826-
1827 From the French of Dumont D’Urville. 
The Visit of Marion du Freyne 1772. The 
Voyage of the Challenger, etc.
$50 - $100

206
Maling Peter Bromley - Historic Charts & 
Maps Of New Zealand 1642-1875,
Reed, 1996 limited edition number 298/400, 
illus with 143 charts and maps, 65 in colour, 
with slipcase, fine condition.
$350 - $600

207
Skelton R A (Editor) - Charts & Views Drawn 
By Cook & His Officers,
And Reproduced From Original Manuscripts, 
published for the Hakluyt Society, 1969, 
loose navy blue folio with DJ.
$100 - $200
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208
David Andrew (Chief Editor) - The Charts & 
Coastal Views Of Captain Cook’s Voyages,
Volume One, The Voyage Of The Endeavour 
1768-1771, The Hakluyt Society, 1988, navy 
blue cloth, DJ.
$160 - $300

209
18th Century Album Of 42 Dutch Engravings 
From Cooks Voyages (In complete),
 all loose, of sizes,
$1,800 - $3,000

210
D’urville Dumont - Voyage Pittoresque 
Autour Du Monde (2 Volumes),
 illus with engraved plates and folding maps, 
the fronits of each volume showing 4 great 
explorers (8), Chez L Tenre, Paris, 1834, quar-
ter dark green morocco, marbled boards.
$200 - $400

211
D’Urville Dumont - Voyage Pittoresque 
Autour Du Monde (2 Volumes), 
illustrated with engraved plates and folding 
maps, frontis of each volume showing 4 great 
explorers (8), Furne Et Cie, Paris, 1839, half 
red leather
$200 - $400

212
Bancarel E - Collection Abregee des Voyages 
Anciens Et Modernes Autour Du Monde,
Volumes 5, 8 & 10, Fr Dufart, Paris, 1809, 
illustrated, full calf, spine titles and volume 
numbers in red leather, boards worn
$100 - $200

213
Darwin Charles - The Zoology of the Voyage 
of H. M. S. Beagle (3 Volumes)
Facsimile limited edition, reprint 1980, Vol I, 
Fossil Mammalia & Mammalia. Vol II, Birds. 
Vol III, Fish & Reptiles. Quarter leather, some 
cat scratching to spines.
$200 - $400

214
8 Various Volumes On Captain Cook,
 Including The Clocks nd Watches Of Captain 
James Cook 1769-1969
$40 - $100

215
Carton Of C19th & 20th Travel Volumes,
 including, Legends and Popular Tales Of 
The Basque People. Twilight In Italy. Boswells 
Tour To The Hebrides etc
$80 - $160

216
Cook Captain James - Troisieme Voyage De 
Cook Ou Voyage A L’Ocean Pacifique,
illustrated including large detached folding 
map and frontis engraving of the Death Of 
Cook, Hotel De Thou, Paris, 1785, plain 
boards, no spine strip, edges untrimmed.
$500 - $1,000

217
La Decouverte De La Polynesie,
Musee De L’Homme Paris, Janvier-June 
1972, together with La Decouverte Des Iles 
Mascareignes, 1948.
$40 - $100

218
Melville Henry - The Present State Of 
Australia, Including New South Wales, 
Western Australia, South Australia, Victoria 
And New Zealand with Practical Hints On 
Emigration To Which Are Added The Land 
Regulations And Description Of The 
Aborigines nd Their Habits. G Willis, 
London, 1851, full tree calf, marbled EP’s and 
fore-edges, ex libris, front board detached, 
spine joint loose.
$160 - $300

219
Wentworth W C - A Statistical Historical And 
Political Description Of The Colony Of New 
South Wales, and Its dependent Settlements 
in Van Diemen’s Land. The Second Edition, 
considerably enlarged, and embellished with 
a view of the town of Sydney, and a map. 
Printed for G and W. B. Whittaker, London, 
1820, half tan calf, marbled boards, ex libris, 
front board and EP taped and detached, else 
good.
$200 - $350

220
Whitworth Robert P - Bailliere’s South 
Australian Gazetter and Road Guide,
Containing the most Recent And Accurate 
Information as to Every Place In The Colony. 
F. F. Bailliere, Publisher, Adelaide, 1866, large 
folding map, numerous adverts and Bailliere’s 
Catalogue Of Books on Engineering, 
Chemistry, Botany, Natural History, etc, half 
burgundy morocco, ex libris.  Scarce.
$300 - $500

221
Dr T M Hocken (1836-1910) Personal Copy 
Of Cooks Third Voyage Folio Of Engravings,
 comprising, 2 large folding charts and 60 
engraved plates, signed T. M. Hocken upper 
right ond endpaper. There is foxing and old 
staining throughout, small tears and edge 
wear.quarter calf, marbled boards, worn.
$1,000 - $2,000

222
Garran Hon Andrew - Picturesque Atlas Of 
Australasia (3 Volumes), with Over Eight 
Hundred Engravings On Wood, The 
Picturesque Atlas Publishing Company, Lim-
ited, Sydney, 1886, full morocco, well worn, 
joint split, corners bumped.
$140 - $300

223
Garran Hon Andrew - The Picturesque Atlas 
Of Australasia (3 Volumes), 
illustrated including maps, full burgundy 
morocco with gilt dentelles, lacking TP.
$200 - $400

223a
Garran Andrew - Picturesque Atlas Of 
Australasia (Parts 29, 30, 31, 32),
illustrated, pictorial soft card wrappers, some 
old soiling.
$50 - $140

Natural History

224
Buller Walter L - Manual of the Birds Of New 
Zealand, George Didsbury, 
Government Printer, Wellington, first edition, 
1882, contemporary inscription to top of 
title-page, bookplate of James Fitzgerald 
Lombard, Irish land developer and 
businessman, red cloth gilt.
$400 - $600

225
4 NZ Natural History Volumes including 
Bound Pamphlets,
New Zealand Neuroptera by G. V. Hudson, 
with eleven coloured plates, first edition 
1904, green cloth. Catalogue of the Stalk 
And Sessile-Eyed Crustacea of New Zealand 
by Edward J Miers, first edition, 1876, half 
burgundy calf. Bound volume of NZ 
Geological Pamphlets, Vol 2, including, 
minig, coal, geyser action, paleontology of 
New Zealand, etc. brown cloth. New Zealand 
Geological Pamphlets, Vol 3
$60 - $140

226
3 NZ Natural History Volumes Including 
Bound Pamphlets,
Kauri Gum Industry Pamphlets comprising, 1, 
The Kauri Gum Industry by R. W. Firth, 1924. 
2, Important Discovery cleaning Kauri Gum, 
1913. 3, Waipoua Kauri Forest, 1911. green 
cloth. Studies In Biology for New Zealand 
Students, No 2 The Bean Plant by T Jeffery 
Parker, first edition 1891, half green moroc-
co. Report on the Older Auriferous Drifts of 
Central Otago by Alexander McKay, second 
edition, 1897, half tan calf, all ex libris.
$50 - $120

227
3 New Zealand Natural History Volumes,
 comprising, An Account of the Insects 
Noxious To Agriculture And plants in New 
Zealand - The Scale-Insects by W. M. Maskell, 
1887. Notes On New Zealand Plants Grown 
Near Edinburgh, being plants that withstood 
the severe winter of 1878-79 at Rait Lodge, 
Trinity near Edinburgh, with an 
accompanying letter dated February 19th 
1880 from the Westminster Chambers of 
The Honourable The Colonial Secretary, 
Wellington. 
Vegetation Of New Zealand by L Cockayne, 
1921 with inscription by the author. All ex 
libris with stamps.
$50 - $100

228
Bowden Thomas & Hector James - Manual 
Of New Zealand Geography, with Maps And 
Examination Questions, first edition, London, 
1869, half morocco, ex libris, marbled EP’s 
and fore-edges, front board detached.
$50 - $100

229
Stock Archdeacon - Astronomy For 
Beginners Who Live In The Southern 
Hemisphere, T. A. Bowden, Featherston 
Street, Wellington, first edition 1874, iv, 
44pp,  printed card wrappers and later brown 
cloth, ex libris, embossed gilt stamp  and 
withdrawn stamp. Exceptionally rare copy.
$300 - $600
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230
Dunedin Filed Catalogues of the Indigenous 
And Introduced Flowering Plants, Ferns And 
Seaweeds. Fergusson & Mitchell, Printers 
& Stationers, Dunedin 1896, 33pp, printed 
soft card wrappers, cover inscribed With the 
Secretarys Compliments, with later  binding 
in red cloth, ex libris, embossed stamp to 
cover and withdrawn stamp. Rare.
$50 - $100

231
Potts T H - Notes On The Breeding Habits Of 
New Zealand Birds,
James Hughes, Wellington, 1869, printed pa-
per wrapper and later half green calf, ex libris 
with embossed gilt stamp and withdrawn 
stamp.
$50 - $100

232
Atkinson Esmond - New Zealand Flowers and 
Fruits (Bound set of 15),
printed wrappers, and later brown cloth, ex 
libris with embossed stamp and withdrawn 
stamp.
$50 - $100

233
2 19th Century NZ Natural History Mineral/
Power Related Volumes,
The Place And Power of Natural History In 
Colonisation with special reference to Otago 
New Zealand by W Lauder Lndsay, printed 
by Neill And Company, Edinburgh 1863, 
brown cloth. The Mineral Resources of New 
Zealand by Henry Bramall, Mining Engineer, 
published by Henry Young, Liverpool 1883, 
red cloth. Ex libris with embossed gilt stamps 
and withdrawn stamps.
$60 - $120

234
Wohlmann Arthur S - The Mineral Waters of 
New Zealand,
John Mackay, Govt Printer, Wellington, first 
edition, 1914, 155pp, b/w illustrations, 
purple cloth, covers soiled and sunned.
$40 - $80

235
2 Early Astronomy Volumes By Professor 
Alexander William Bickerton,
comprising, Atoms, Suns And Systems, 
Wainoni Park Publishing Company, 
Christchurch, ND, inscribed on the title page 
by the author, printed paper wrappers and 
later red cloth. A New Story Of The Stars also 
by Bickerton, blue stiff card with original 
cover laid down, both ex libris Bickerton 
(1842-1929) was the first Professor of 
Chemistry at Canterbury College, now the 
University of Christchurch. He is best known 
for his teaching and mentoring of Ernest 
Rutherford.
$100 - $200

236
Kirk Thomas - The Forest Flora Of New 
Zealand, George Didsbury, Govt Printer, 
Wellington, first edition 1889, illustrated, 
finely bound in full dar green morocco gilt, 
decorated dentelles, raised spine bands, 
marbled endpapers and fore-edges.
$140 - $280

237
Kirk Thomas - The Forest Flora Of New 
Zealand, George Didsbury, Govt Printer, 
Wellington, first edition 1889, dark green 
cloth, painted inscription to FEP.
$60 - $100

238
Turbott E G -(Editor) Bullers Birds Of New 
Zealand,
Whitcombe & Tombs Ltd, 1967, with DJ and 
slipcase
$50 - $100

239
Warner Williams & Moore - The Orchid 
Album (9 Volumes),
Comprising Coloured Figures And Descrip-
tions of New, Rare And Beautiful 
Orchidaceous plants, conducted by Robert 
Warner, Benjamin Samuel williams and The 
Botanical Descriptions by Thomas Moore, 
The Coloured  Figures By John Nugent Fitch. 
Published by R. S. Williams, London, first 
edition 1882, decorative brown cloth gilt. 
Rare
$6,000 - $10,000

240
Buller Sir Walter - A History of the Birds Of 
New Zealand (2 Volumes 1888),
Published (For The Subscribers) By The 
Author, London, Second Edition, 1888, 
coloured plates by J. G. Keulemans, original 
half dark green morocco, green cloth with 
gilt bird decoration to cover and spines, 
general foxing, some edge splits, generally 
sound otherwise.
$4,000 - $6,500

240a
Buller Walter L - Manual of the Birds Of New 
Zealand,
Colonial Museum and Geological Survey De-
partment, James Hector, Director, published 
by George Didsbury, Government Printer, 
Wellington, first edition, 1882, illustrated, 
original purple cloth gilt with kiwi to the cov-
er, ornithological newspaper cuttings pasted 
in to front endpapers
$500 - $750

241
Buller Walter Lawry - A History Of The Birds 
Of New Zealand,
 Facsimile Edition, published by The Royal 
Forest and Bird Protection Society of New 
Zealand, Incorporated, 1983, limited edition 
185/250, 35 colour plates after Keulemans, 
full burgundy morocco with gilt decorations, 
cat scratches to upper spine
$400 - $800

Maritime 
 
242
Brett Henry - White Wings,
Fifty Years Of Sail in the New Zealand Trade 
1850 to 1900. The Brett Printing Company 
Limited, Auckland, first edition 1924, light 
blue cloth, ex libris, spine joint loose.
$50 - $100

243
4 NZ Whaling Volumes,
Whaling And Sealing at the Chatham Islands 
by Rhys Richards. Stewart Island’s Kaipipi 
Shipyard and The Ross Sea Whalers by J P 
C Watt. Sealers & Whalers in New Zealand 
Waters by Don Grady. Petticoat Whalers 
Whaling wives at sea 1820-1920 by Joan 
Druett. All with DJ.
$80 - $160

244
Lubbock Basil - The Last Of The 
Windjammers (2 Vols),
Brown, Son & Ferguson, Ltd, Vol I , r/p 1963, 
Vol II r/p 1960, blue cloth, DJ, together with 
The Colonial Clippers, r/p 1968, DJ.
$60 - $120

Sporting 
 
245
Du Faur Freda - The Conquest Of Mount 
Cook And Other Climbs,
An Account of Four Seasons 
Mountaineering on the Southern Alps of 
New Zealand. George Allen & Unwin Ltd, 
London, first edition 1915, brown cloth, ex 
libris with embossed gilt stamp to cover and 
withdrawn stamp.
$140 - $260

246
Mannering George Edward - With Axe And 
Rope in The New Zealand Alps,
with illustrations, Longmans, Green And Co, 
London, first edition, 1891, half burgundy 
morocco, ex libris with embossed gilt stamp 
to cover and withdrawn stamp
$100 - $200

247
Green William Spottiswood - The High Alps 
Of New Zealand,
Macmillan And Co, London, first edition 
1883, ex libris, half morocco, embossed gilt 
stamp and withdrawn stamp, spine joint 
loose, foxing to prelims, frontis and TP.
$50 - $100

248
Spackman W H - Trout In New Zealand,
 Where To Go And How To Catch Them, 
George Didsbury, Govt Printer, Wellington, 
first edition 1892, large rear folding map 
showing fishing locations, blue cloth, ex libris 
with embossed gilt stamp and withdrawn 
stamp.
$50 - $100

Literature

249
Donne T E  - Rod Fishing In New Zealand,
with illustrations and map, Seeley Service & 
Co Limited, London, first edition 1927, cloth.
$40 - $80
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250
Grays Elegy
with chromolithographic decorations 
imitating hand illumination by Owen Jones in 
a holly decorated leather binding 
imitating oak, Longman And Co, 1846, 
pages detached. Rare
$100 - $200

251
Barrere Albert - A Dictionary Of Slang Jargon 
& Cant (2 Volumes),
Embracing, English, American, And Anglo-
Indian Slang, Pidgin English, Tinkers Jargon 
And Other Irregular Phraseology. The 
Ballantine Press, 1889, limited edition 
447/675, half red morocco, ex libris with 
stamps.
$40 - $100

252
Wynn-Williams F - The Elopement,
Te Ponga Raua Ko Te Puhihuia. The Griffin 
Press, Panmure Auckland, 1961, signed 
limited edition 37/225, brown cloth, ex libris, 
scarce copy.
$80 - $160

253
A Small Group Of Early NZ Poetical Volumes,
 comprising, The Jubilee Book of Canterbury 
Rhymes edited by O Alpers, subscription 
edition, Whitcombe & Tombs Limited, 1900. 
Poems by H. L. Twisleton, Whitcombe & 
Tombs, Limited, Wellington, 1895. Patriotic 
and other Poems by William Satchell, printed 
by Brett, Auckland, 1900. Bound volume with 
The Golden West and other Verses by Frank 
M Scully, Wellington 1926. My Son said the 
Philosopher Being the Meditations of the late 
Epaphroditus McTavish (Salmond), 
Whitcombe & Tombs, Auckland, ND. All ex 
libris
$100 - $200

254
Four Early NZ Poetical Volumes,
 Ranolf And Amohia A South-Sea Day Dream 
by Alfred Domett, Smith, Elder & Co, 
London, first edition 1872, half tan morocco. 
“Te Kooti” and Other Poems by Alan Clyde, 
Settler, Otago, new Zealand, Willis, Dick, & 
Co, Dunedin, 1872, blue cloth. Heather and 
Fern Songs of Scotland and Maoriland by 
John Liddell Kelly, New Zealand Times 
Company, Ltd, Wellington 1902, purple 
cloth. The Fairies Of Zealandia and Christmas 
In Zealandia by A Perry, printed card 
wrappers and later  half green leather, all ex 
libris.
$100 - $200

255
Dickens Charles - The Posthumous Papers of 
The Pickwick Club (2 Volumes), 
With Illustrations, Chapman And Hall, 
London, 1863, full calf, rebacked, blue pastel 
scribbles on FEP & TP Vol II, spine joint split 
upper right, ex libris, together with The Old 
Curiosity Shop, (2 Vols) 1861 in matching 
binding, FEP-frontis and TP detached Vol II
$200 - $400

256
Heaton-Armstrong Sir John - The Coronation 
of Her Majesty Queen Elizabeth II,
in Westminster Abbey on 2nd June 1953. 
Categories Of Peers And Peeresses Who 
Received The Queens Summons And 
Persons who Received The Queens 
Invitation, light blue cloth gilt, ex libris. 
Scarce copy.
$100 - $200

257
Mathers E Powys - The Book Of The 
Thousand Nights And One Night (16 Volume 
Set), Rendered from the literal and complete 
version of Dr J. C. Mardrus. Privately printed 
for subscribers, limited edition of 750, The 
Casanova Society, London, 1923, half tan 
leather.
$200 - $300

257a
C Farrere - Mademoiselle jeune fille,
Paris, Editions de l’intermediare de 
bibliophile, 1926, 235 (2)pp, hand coloured 
plates and numerous vignettes by P Brissaud, 
printed in 705 numbered copies (No 476). 
Contemporary gilt, full crushed red morocco, 
spine in 6 compartments with gilt dentelles, 
one with gilt lettering, seperated  by 5 gilt 
raised bands, marbled endpapers with inner 
gilt dentelles, original wrappers bound in 
t.e.g. in matching slipcase with morocco trim, 
large 8vo. Monod 4503. A very fine copy.
$250 - $300

257b
Browning Robert - The Ring nd The Book (4 
Volumes),
Smith Elder & Co, London, 1872, 2nd revised 
edition, complete four volume set in original 
binding, all adverts present, a tight clean 
set with bright text and period marginalia in 
pencil
$50 - $100

257c
Flint Sir William Russell - In Pursuit,
No 345 of 1050 copies, signed by the artist’s 
son, title vignettes, illustrations and 
decorations, some colour, original red 
morocco backed cloth gilt, raised spine 
bands, slipcase. Medici Society, 1970, some 
light fading to front cover otherwise fine.
$200 - $400

258
Six Bruce Mason Books,
comprising, The Pohutakawa Tree x2, The 
Healing March, Five Plays On Maori Themes, 
zero Inn a play in three acts, Awatea, Blood 
of The Lamb, all paperback together with 
a pamphlet on Captain Cook And Captain 
Bligh.
$30 - $60

Antiquarian 
 
259
Holland Philemon (Trans) Plutarch’s Romane 
Questions,
Published by David Nutt In The Strand, Lon-
don 1892, one of only 500 copies, half calf, 
ex libris with stamps
$50 - $120

260
Wilkins Charles - The Bhagvat-Geeta or 
Dialogues of Kreeshan and Arjoon,
In Eighteen Lectures With Notes, Translated 
From The Original, In The Sanskreet, or 
Ancient Language Of the Brahmans. Printed 
For C Nourse, London, first edition 1785, 
156pp, half brown morocco, brown cloth, ex 
owners name to FEP. Extremely rare copy.
$3,000 - $5,000

260a
Playford John - A Brief Introduction To the 
Skill of Musick,
In two Books. The first contains the Grounds 
and Rules of Musick. The second, Instructions 
for the Viol, and also for the Treble-Violin. 
The Third Edition Enlarged. To which is 
added a Third Book, entitled, The Art of 
Descant, or Composing Musick in Parts, By 
Dr Tho Campion. With Annotations thereon 
by Mr Chr Campion. London, Printed by W 
Godbid for John Playford at his Shop in the 
Inner Temple, 1660,  136pp, woodcut to TP, 
rebound half red morocco, pencil notes to 
FEP, Victorian name, inscription and dates to 
first Preface page. Rare
$500 - $1,000

Military & War

261
Three NZ WWI Related Volumes,
Gallipoli Recalled Spirit Of Anzac, 
published by the Wellington Gallipoli 
Veterans Association in commemoration of 
the fortieth anniversary of the Anzac landing 
on April 25, 1915, bound in later red cloth. 
Winning Through From War yo Peace New 
Zealand 1919, this illustrated book, edited 
by L. S. Fanning, shows the wide range of 
help given to discharged soldiers by the New 
Zealand Government in the re-establishment 
of the men in civilian life, printed soft card 
wrappers in later red cloth. British Merchant 
Shipping Losses World War I, typed reprint 
1966.
$50 - $100

262
Burke Keast (Editor) With Horse And Morse 
In Mesopotamia,
 The Story of Anzacs in Asia. Printed in 
Australia by Arthur McQuitty & Co, Sydney, 
first edition 1927, quarter blue cloth, 
pastedown title, ex owners signature to 
pastedown and TP, spine strip loose. Scarce.
$200 - $400

263
Male John - Poems From A War,
written by John Male while serving in Italy 
and North Africa during World War Two, with 
8 previously unpublished drawings by Russell 
Clark, foreword by Sir Guy Powles. Black 
Light Press 1989, limited edition number 33 
of 33, with accompanying small paper 
booklet. and slipcase. Rare
$100 - $200
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264
Brereton Major C B 12th (Nelson) Company 
N.Z.E.F. Tales Of Three Campaigns,
Selwyn & Bount, Ltd, London, first edition 
1926, inscribed by the author to Major 
Coates M.C. on the front endpaper, blue 
cloth, ex libris.
$50 - $100

265
Hitler  Adolf - Mein Kampf c1935
From The library of the Nuremberg 
Magistrates Court, Inventory number 1516, 
Catalogue Number XII 18, and Room 
number 232, 39th impression, dark blue 
cloth, spine splitting lower end,
$100 - $200

265a
Hitler A - Mein Kampf,
Hurst and Blackett, Ltd, London, 73rd 
thousand reprint, November 1939, black 
cloth.
$50 - $140

266
Stout T Duncan M - New Zealand Medical 
Services in Middle East & Italy,
 Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
Branch, DIA, Wellington, 1958, red cloth, DJ.
$40 - $80

267
Grant Ulysses S - Personal Memoirs of U. S. 
Grant (2 Volumes),
 Sampson Low, Marston, Searle & Rivington, 
London, first edition 1885, illus including 
frontis port, half morocco, marbled EP s & 
fore-edges,  ex libris, embossed gilt stamp to 
covers, withdrawn stamps, front board Vol II 
detached.
Ulysses S Grant, the 18th President of The 
United States. The books focuses on his 
military career during the Mexican-American 
War and the American Civil War and were 
completed as he was dying of throat cancer 
in 1885.
$160 - $300

268
Borman C A - Divisional Signals,
 Official History of New Zealand in the 
Second World War, War History Branch, DIA 
Wellington, 1954, red cloth, no DJ, name in 
ink on TP.
$30 - $60

269
Stevens Major-General W G - Bardia to 
Enfidaville,
Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
branch, DIA, Wellington, 1962, red cloth, DJ
$40 - $80

270
Taylor Nancy M - The Home Front (2 
Volumes), Official History of New Zealand 
in the Second World War 1939-45, together 
with, Political And External Affairs by F. L. W. 
Wood. All with DJ.
$40 - $80

271
Waters S D - The Royal New Zealand Navy,
Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
branch, DIA Wellington, 1956, blue cloth, DJ.
$40 - $80

272
Dawson W D - 18 Battalion and Armoured 
regiment,
Official History of New Zealand in the 
Second World War, War History Branch, DIA 
Wellington, 1961, red cloth with poor jacket
$50 - $100

273
Cody J F - New Zealand Engineers Middle 
East,
Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
Branch, DIA Wellington, 1961, red cloth, DJ
$50 - $100

274
Henderson Jim - 22 Battalion,
Official History of New Zealand in the 
Second World War, War History Branch, 
Wellington 1958, red cloth, DJ. Jacket with 
silverfish damage to the back.
$50 - $100

275
Kidson A L - Petrol Company,
Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
branch, DIA Wellington, red cloth DJ. Jacket 
with silverfish damage to the back
$50 - $100

276
Puttick Sir Edward - 25 Battalion,
 Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
Branch, DIA Wellington, 1960, red cloth, DJ, 
ex owners name and date t FEP
$100 - $200

277
Loughnan R J - Divisional Cavalry,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA Wellington, 1963, red cloth, DJ
$100 - $200

278
Angus Ross - 23 Battalion,
 Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
branch, DIA Wellington, 1959, red cloth, DY
$100 - $200

279
Kay Robin - 27 (Machine Gun) Battalion,
Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
Branch, DIA, Wellington 1958, red cloth, DJ
$100 - $200

280
Scoullar J L - Battle For Egypt The Summer 
of 1942,
Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
branch, DIA Wellington, 1955, red cloth DJ.
$40 - $80

281
Walker Ronald - Alam Halfa and Alamein,
Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
Branch, DIA Wellington, 1967, red cloth, DJ
$40 - $80

282
Murphy W E - The Relief of Tobruk,
 Official History of New Zealand in the 
Second World War 1939-45, War History 
branch, DIA, Wellington, 1961, red cloth, DJ
$40 - $80

283
Stevens Major-General W G - Bardia To 
Enfidaville,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1962, red cloth DJ.
$40 - $80

284
Kay Robin - Italy Volume II From Cassino To 
Trieste,
official History of New Zealand in the Second 
World War 1939-45, War History Branch, DIA, 
Wellington, 1967, red cloth DJ. Ex owners 
name and date to FEP
$40 - $80

285
Stevens Major-General - Problems of 2 NZEF,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History branch, 
DIA, Wellington, 1958, red cloth, DJ
$40 - $80

286
Davin D M - Crete,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War 1939-45, War History branch, 
DIA Wellington 1953, red cloth,  DJ
$40 - $80

287
McClymont W G - To Greece,
 Official History Of New Zealand In The Sec-
ond World War 1939-45, War History Branch, 
DIA, Wellington, 1959, red cloth DJ. Spine 
sunned
$40 - $80

288
Thompson Wing commander H L - New Zea-
landers with the Royal Air Force (3 Volumes),
Official History of New Zealand in the 
Second World War, War History Branch, DIA 
Wellington 1953, light blue cloth, no DJ
$40 - $100

289
Cunningham G H - Mac’s Memoirs,
The Flying Life Of Squadron Leader Mc-
Gregor. Signed Special Extra Illustrated De 
luxe Edition of which this is No 65, full green 
leather, ex libris, embossed stamp and with-
drawn stamp
$50 - $100

290
Waters S D - The Royal New Zealand Navy,
Official History of New Zealand in the Sec-
ond World War, DIA Wellington 1956, navy 
blue cloth, no DJ, together with 2 copies of 
Prisoners Of War, green cloth, no DJ.
$30 - $80
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291
2 NZEF Pacific Volumes,
The Gunners and Pacific Service, together 
with 7 other  war related books.
$20 - $50

292
Six NZ WWII Official History Volumes,
The People At War, Prisoners Of War, War 
Economy (these 3 with DJ)  and Documents 
Vols I, II, III.
$50 - $100

293
14 Volumes Of 2 NZEF IP,
 Comprising, The 36th Battalion (2) , Tanks, 
MMGs & Ordnance, The Gunners, Pacific 
Kiwis, Pacific Pioneers, Pacific Service, The 
35th Battalion, Headquarters And Commu-
nication, Stepping Stones Of The Solomons, 
Shovel, Sword And Scalpel, Pacific Saga, 
Base Wallahs, The Story Of The 34th. All 
orange cloth, no DJ, sunned.
$100 - $200

294
Idriess Ion L - Sniping & Trapping The Jap (2)
The Australian Guerilla Books 2 & 4, Angus 
And Robertson Ltd, Sydney, 1942, printed 
soft card. Rare.
These are 2 from a set of 6 produced in WWII
$200 - $300

295
Qty Of WWII Military Training & Operational 
Pamphlets,
 together with a qty of NZ 36 BN Bulletins, 
Official Organ of the 36th Battallion
$40 - $100

Art

296
Fleming C A - George Edward Lodge The 
Unpublished New Zealand Bird Paintings,
Nova Pacifica, 1982 with DJ
$50 - $100

297
Taylor E Mervyn - A Book Of Wood 
Engravings,
 The Caxton Press, first edition, 1946, red 
cloth with pastedown title ,and dustjacket 
tipped in at the rear, ex libris
$100 - $200

298
Morris William - Some Hints On Pattern 
Designing,
A Lecture Delivered By William Morris At The 
Working Mens college, London, December 
10, 1881. Printed at the Chiswick Press with 
the Golden type designed by William Morris 
for the Kelmscott Press, and finished on 
the fourth day of October, 1899. Published 
by Longmans & Co, London. Original stiff 
boards, ex libris.
$50 - $100

299
Tennent Madge - Hawaiians For Victory,
a collection of drawings or gouaches printed 
in sepia or black and white, published and 
sold to honour the troops in the Pacific 
Theatre in World War II, quarter cloth, stiff 
boards, ex libris, together with an associated 
letter from the Ministry of External Affairs 
related and dated 25th July, 1944.
Tennent was born in England and raised in 
South Africa, and trained in Paris and made 
Honolulu her home for 50 years.
$60 - $120

300
Four Cartoon Books,
comprising, Pen And Pencil In Parliament by 
Harry Furniss, 1897. “Look Pleasant Please” 
by A. S. Paterson, Comprising 100 
“Dominion” Cartoons. Buka “A Tale From A 
World So Far Away That Ours Is lost In The 
Tapestry Of Its Night Sky” by Richard Laing. 
The Westminster Cartoons Vol. IV A Pictorial 
History of Political Events connected with 
South Africa, 1899-1900 by F Carruthers 
Gould, London 1900
$70 - $140

301
Bible Verve Revue Artistique Et Litteraire 
1956 & A Marc Chagall Letter,
Verve Vol VIII Nos 33 Et 34, Editions De 
La Revue Verve Paris, 1956, front board 
detached, lacking spine strip, foxing and old 
water damage and staining. Together with a 
letter in French signed by Marc Chagall to a 
Monsieur Kiem. Rare.
$1,000 - $2,000

302
Brees Samuel Charles - Pictorial Illustrations 
of New Zealand,
John Williams And Co, Library Of Arts, 141, 
Strand, London, first edition, 1847, inscribed 
by the author to Mr Bridges Esqu with the 
Authors Comp upper right of title page, FEP 
taped, half green calf.
$400 - $650

303
McIntyre Peter - Peter McIntyre’s Pacific,
A. H. & A. W. Reed, Wellington, first edition, 
signed by the author, 1966, in original titled 
card box
$70 - $140

304
Brees Samuel Charles - Pictorial Illustrations 
of New Zealand,
London 1847, this edition published by Avon 
Fine Prints Ltd, Christchurch, 1968, limited 
edition 725/1000, red cloth gilt, in original 
packaging, a fine copy.
$100 - $200

305
Fleming C A - George Edward Lodge,
The Unpublished New Zealand Bird 
Paintings, foreword by Peter Scott, Nova 
Pacifica, 1982, authors inscription on TP, DJ, 
together with 18 bird prints in card mounts.
$100 - $200

306
Ching Raymond - New Zealand Birds An 
Artists Field Studies,
Foreword by Graham Turbott, first edition 
1986, dark green cloth, DJ
$40 - $100

307
Gully John - New Zealand Scenery,
 Chromo-lithographed after Original 
Water-Color Drawings, With Descriptive 
Letterpress by Dr Julius Von Haast. Marcus 
Ward & Co, London, first edition 1877, 
elephant folio, brown cloth, inside cover, FEP 
taped at gutter, lacking spine strip, corners 
bumped and worn.
$500 - $800

308
Wakefield Edward Jerningham - Illustrations 
To Adventure In New Zealand,
Facsimile Edition 1968, limited edition 
200/500, elephant folio, half green leather
$100 - $200

Maps, Prints & Documents

309
Taylor Alister & Glen Jan - C. F. Goldie (1870-
1947) Prints Drawings & Criticism,
Alister Taylor, Waiura, Martinborough, 1979, 
quarter leather with clam box.
$200 - $400

310
Bonne (after) Mappe Monde Sur Le Plan 
D’Un Meridien Hemisphere Occidental,
hand coloured 18th century map, showing 
new Zealand lower left, framed, 26cm x 38
$160 - $300

311
Charles Wilp - Folio Set Of 5 New Lander 
Limited Edition Prints,
Edition of 3000 comprising, Brandenburg, 
Mecklenburg-Western Pomerania, Saxony, 
Saxony-Anhalt, Thuringia And Berlin, 
unframed with original greaseproof cover
$100 - $200

312
Maling Peter Bromley - Early Charts of New 
Zealand 1542-1851,
A. H. &A. W. Reed, Wellington, 1969, limited 
edition 21/500 (no slipcase0
$60 - $120

313
Geological And Topographical Atlas Of 
New Zealand 1864, by Dr Ferdinand Von 
Hochstetter And Dr A Petermann. Six Maps 
of the Province Of Auckland And Nelson, 
published by T 
Delattre, Auckland, 1864, quarter cloth, 
printed boards, general foxing throughout.
$200 - $400

314
Morse Charles W - The Diamond Atlas,
 with Descriptions Of All Countries: 
exhibiting Their Actual And Comparative 
Extent and Their Present Political Divisions. 
The Eastern Hemisphere. Samuel N Gaston, 
New York, first edition, 1857, red cloth gilt, 
lacking half of spine strip.
$80 - $160
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315
John Lennon Book “In His Own Write” 
Signed By The Beatles,
The book contains a pasted-in owner’s name 
on the endpaper of “J R Neil, 51 Gloucester 
Street, Wilton, Wellington 5” with a typed 
request by Neil pasted to the flyleaf which 
reads ‘Dear B’s, I would dream it an horror 
(sic) if you would inscrawl (sic) your monocles 
in my buke (sic)” On the opposite flyleaf, the 
book has been signed - ‘George Harrison, 
Ringo Starr, Paul McArtney and John Lennon. 
The signatures have been authenticated by 
specialist Des Schollum who has 40 years 
and comes with Des report on the 
autographs along with attached copies 
of Beatles signatures of the period (circa 
1964) which have been authenticated by 
the acknowledged world expert on Beatles 
autographs, Frank Caiazzo of New York.
$8,000 - $15,000

316
Queen Elizabeth II Signed Copy Of 
Buckingham Palace,
 by John Harris, Geoffrey D Bellaigue & 
Oliver Millar, intro by John Russell, 
photography by Lionell Bell, Kerr Dundas & 
Sidney Newberry, Thomas Nelson & Sons, 
London, first edition 1968, signed Elizabeth 
R and dated 1981 on half-title page, finely 
bound in full red morocco gilt with slipcase 
(case worn)
$300 - $500

316a
2 Queen Victoria End Of Letter Signatures,
both split
$200 - $400

316b
Circa 1866 Albumen Photograph Portrait of 
Otago Pioneer and Gold mining Engineer 
John Cormack, Dunedin
By the London Portrait Rooms (Dunedin) 
; (Alexander Peyman and Frederick Henry 
Irwin), carte de visite format 10.5 by 6.5cm. 
Verso printed The London Portrait Rooms, 
Princes Street, Dunedin, New Zealand 
Exhibition 1865, and contemporary 
inscription in ink :John cormack to his niece 
Janet Mackay”.
Scottish settler Cormack (b1837) arrived at 
Port Chalmers from Clyde aboard the ship 
Robert Henderson on 5 October, 1861. 
He married Isabella Dunnet (b1839) on 26 
December 1864, at the residence of Mr W D 
Sutherland, George St, Dunedin. Cormack 
was a gold mining engineer and long time 
resident of Blue Spur in the Tuapeka district. 
An expert in hydraulic sluicing Cormack 
became manager of the Rise and Shine claim 
at Pomahoka in the 1890s, he worked in 
Tasmania as mine manager of the Savage 
River Hydraulic Gold Mining Company.
$400 - $800

317
Drawbridge John (Printer) Map of the Colony 
of New Zealand,  (4 Sheets),
etchings, comprising the title page of the 
original by Augustus Koch, 1876, and three 
maps sheets, each signed in pencil lower 
right, John Drawbridge, December, 1990, 
Printer, 94cm x 71 overall, unframed
$800 - $1,500

318
Drawbridge John (Printer) Map of the Colony 
of New Zealand (3 Sheets),
etchings from the original by Augustus Koch, 
1876, each signed in pencil lower right, John 
Drawbridge, December 1990, Printer, 
94cm x 71 overall, unframed
$500 - $100

319
Le Globe Terrestre By Moithey 1769,
double hemisphere map, hand coloured 
showing Australia & New Zealand, 30cm x 
43, unframed, centre fold line taped verso
$200 - $350

320
17th Century Map Of The Indian Ocean By 
Du Val,
 Carte des Indes Orientales Par P Du Val 
Geographe Ordinaire du Roy, 1677, hamd 
coloured, 44cm x 61, unframed, taped repair 
left side and lower centre, unframed
$400 - $600

321
Mid 19th Century Hand Coloured Map Of 
New Zealand By A K Johnston
64cm x 53, unframed
$140 - $260

322
Plan Of The Town Of Wellington Port 
Nicholson 1840,
The First and Principal Settlement of the New 
Zealand Company, by Captain Smith, Royal 
Artillery, Surveyor General, published fot The 
New Zealand Company by Smith Elder & 
Co, London, 55cm x 72, unframed. Foxing, 
centre fold, tear with old tape to centre lower 
edge.
$300 - $500

323
Jan Jansson - Aethopia,
Superior vel Interior vulgo Abissinorum sive 
Presbiteri Ioannis Imperium . Double page, 
hand coloured map, c1694, with pictorial title 
cartouche, elephants, ostriches and other 
animals.
Based on Ortelius 1573 map of Prester John, 
51cm x 59, unframed
$200 - $400

324
Antonio Zatta - La Nuova Zelande, 
brascorsa nel 1769 & 1770 Dal Cook 
Commandant DELL ENDEAVOUR 
Vascello di S. M. Brittanica, Venezia 1778, 
hand coloured, unframed, 59cm x 42
$1,000 - $2,000

325
Three 18th Century French Engraved Maps 
Of New Zealand by Benard,
 comprising, Plan De La Bay Dusky (Obscure) 
A La Nouve Zelande 1773.  Cart Du Detroit 
de Cook Dans La Nle Zelande, and the last 
map with 3 images, Riviere Tamise et Baye 
Mercure A La Nle Zelande, Baye des Isles 
Dans La Nle Zelande, and Baye de Tologa. 
Of sizes, all unframed.
$200 - $400

326
Small 18th Century French Map Of Van 
Diemens Land,
Plan De La Terre De Van Diemen Reconnue 
par Le Capt Furbeaux en Mars 1773, 23cm 
x 15.5, together with, another French map 
of both the Entree De La Riviere Endeavour 
& Baye de Botanique and 3 engraved plates 
from Cooks Voyages, all unframed.
$200 - $400

327
Nine Various French 18th Century NZ 
Related Engravings From Cooks Voyages,
 including, botanical studies, frontis portrait 
of Cook, Le Poe De La Nouvelle Zelande, 
Trombes De Mer Aupres De La Nouvelle 
Zelande, etc, of sizes, all unframed.
$300 - $500

328
die Inseln Salomonis Fig. 3 / Isles de Salo-
mon,
framed, uncoloured
1600s?
17 x 12 cm
$500 - $1,000

329
Rare C17th Hand Coloured Map Polus 
Antarcticus,
 after Frederick De Wit, c1680, margins 
trimmed, 53cm x 64
Ref: Tooley 731
$800 - $1,500

330
Mid C18th Carte des Terres Australes by 
Phillipe Buache,
hand coloured, contemporary ink inscription 
upper left, 42cm x 55
$200 - $400

331
Rare Abraham Ortelius Map  Maris Pacifici 
(quod vulgo Mar del Zur) c1589
First Map of the Pacific
framed, uncoloured, text verso
50 x 61 cm
$3,000 - $5,000

332
RareAbraham Ortelius Americae Sive Novi 
Orbis nova Descriptio c157copper engrav-
ing, hand-coloured, text verso, framed 45cm 
x 58
$2,000 - $3,500

333
Rare Henricus Hondius Map Polus Antarcti-
cus c1641
hand coloured copper engraving, text verso, 
52cm x 59
Ref: Tooley 726
$1,000 - $2,000

334
Mid C18th Planisphere Physique PI II by 
Phillipe Buache,
 hand coloured, 43cm x 54
$200 - $400
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335
Plan du Port Jackson Leve a bord de la 
fregate la Thetis, 
chart with soundings and rhumb lines
1828
unframed, uncolored 
53 x 72 cm
$200 - $500

336
Carte des Detroits de Singapore, Durian et 
Rhio, et des prages environnants,
chart with soundings and rhumb lines 
Ministere M. Le Baron de Mackau, 1846
unframed, uncolored
70 x 101 cm
$140 - $280

337
Carte reduite de l’Ocean Oriental our Mer 
des Indes,
seconde edition 
chart with soundings and rhumb lines 
Bellin, 1757
unframed, hand-colored
64 x 96 cm
$500 - $1,000

338
A Chart of part of NSW, Vand Diemen’s Land, 
NZ and adjacent islands (with maps of Port 
Jackson, Storm Bay, and Port Dalrymple),
J. W. Norie, 1819
unframed, uncolored 
65 x 94 cm
$400 - $800

339
Insulae Indiae Orientalis Praecipuae,
Jodocus Hondius, 1610
unframed, hand-colored 
48 x 57 cm
$200 - $400

340
Five Levasseur Maps,
c. 1835-1861
Asie (37 x 51 cm)
Oceanie (36 x 53 cm)
Afrique (36 x 51 cm)
Amerique Septentrionale (38 x 54 cm)
Europe (37 x 54 cm)
unframed, hand-colored
$300 - $500

341
Three Levasseur Oceanie Maps
c. 1835-1861
35 x 51 cm
37 x 51 cm
35 x 52 cm
$200 - $400

342
Two Levasseur Maps and Atlas Frontispiece,
c. 1835-1861
Frontispiece: Atlas National Illustre des 86 
Departements et des Possessions 
(36 x 52 cm)
Oceanie (37 x 52 cm)
Planisphere (36 x 50 cm)
unframed, hand-colored and uncolored
$200 - $400

343
Four Levasseur Maps 
c. 1835-1861
Oceanie (32 x 45 cm)
Oceanie (37 x 53 cm)
Planisphere (37 x 54 cm)
Planisphere (36 x 51 cm)
unframed, hand-colored
$260 - $500

344
Three Levasseur Oceanie Maps,
c. 1835-1861
unframed, hand-colored 
37 x 50 cm
37 x 56 cm
42 x 55 cm
$200 - $400

345
Three Levasseur Oceanie Maps 
c. 1835-1861
36 x 50 cm
37 x 52 cm
38 x 52 cm
unframed, hand-colored
$200 - $400

346
Three Levasseur Maps,
c. 1835-1861
Oceanie (37 x 53 cm)
Oceanie (38 x 54 cm)
Planisphere (37 x 48 cm)
unframed, hand-colored
$200 - $400


